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Ki adta a revolvert
Dumitrescu kezébe?

Míhaiache belügyminiszter exsodul- 
ko/va csapta össze a kezét és meglepe-iSbeu kikiáltott:

Hát ez is lehetségesi Hogy lehet 
... ho*Tv ,,em csapták ki eddig ezt a

I Hnt az iskolából?
;Krs..,._ hogy lehetséges. Hogyan is 

in to* t volna cszél>e ti jasi gimnázium 
igazgatójának, hogy Constantin Du- 
iritr-cí -'.r ki is lehetne csapni az isko­
lából. amikor Zelea (ödrcanut t-s Tótul, 
ikik ogy-cgy embert tettek el láb alól, 

0lvan hazafias lelkesedéssel mentették 
y a bírósagok. Valószínűleg ezért nem 
csapták ki Dumitrescut, noha szokatla­
nul viharos múltja van ennek az ifjú 
vüsgárdistanak. Ugyan még csak gim­
nazista. mégis egyik tagja volt annak 
az öttagú jasi diák különítménynek, 
amely Borsára sietett az antiszemita 
}>apok vvdelmére. A gimnazista ur ket­
tős minőségben lépett lel a borsai anti­
szemita színpadon: mint egyetemi hall­
gató és mint a főszereplő Dumitrescu 
lelkész unokaöccse. Mind a kettős minő­
ségben le is tartóztattak, de annak 
rendje és módja szerint hamarosan 
szabadlábra is helyezték. A borsa i-por- 
ben már mint ártatlan bárányka sze­
repelt, az ügyész még csak vádat se 
emelet ellene ezért az apró-cseprő izga- 

Még az isi- »Iában «etn történt 
semmi baja. Ha egy gimnázista fiú 

vasgárdista t-s Jasiból ki-kiruccan Bor­
sira egy kis gyakorlati antiszemitiz­
must csinálni, azt a tanár urak nem 
veszik túlságosan szigorúan. Az ilyen 
fiú nyugodtan tanulhat tovább Miha- 
lae.be belügyminiszter nagy ámulatára.

Sokra is vitte Dumitrescu Constantin. 
Tizennyolcéves és már is hatodik- gim­
nazista. Sőt hatodik gimnázista létére 
mar is politikai merénylő s most Ixddo- 
gan fürdik az antiszemita ifjúság részé­
ről feléje irányuló rokonszenv és nép­
szerűség sugaraiban. Hiszen revolver­
rel lőtt rá Socor Emanoilra, az Adeve- 
rnl főszerkesztő jére, aki ugyan nem 
zsidó, vXzont tollának és tekintélyének 
súlyával gátat akart vetni az anti­
szemita. őrületnek. Ezért szántak golyót 
neki az antiszemita őrület apostolai.

Most persze, a merénylet után, a bel­
ügyminiszter is összecsapja ámulatában 
■i kezét és az összes pártok, meg az 
óssze> lapok sietve fejezik ki részvétü­
ket a súlyosan megsérült főszerkesztő 
elölt és megvetésüket a gyalázatos me­
rénylet miatt. De mit tettek az összes 
hatósági fórumok mindeddig azért, 
hogy ezt a merényletet, amely hónapok 
óta lógott ;t levegőben, megakadályoz­
ik. Semmit, Eltűrték, sőt elősegítet­
lek, hogy a vasgárdák és egyéb hóbor­
tos antiszemita szervezetek professzio- 
aátus merénylőket neveljenek egzaltált 
fiatalemberekből. A közigazgatási és az 
igazságügyi hatóságok minden esetben 
^lágyulnak az olcsó és hazug nemzeti 
frazeológiától és hazafias felbuzdulás 
órve alatt atyailag hunynak szemet 
foglalkozás nélküli fiatalemberek és 
áidiákok professzionista antiszemita 
merényletei fölött. Mert az ugyneve- 
zetf antiszemita diákmozgalom leghan- 
gosabh csatlósai vagy ősdiákok, vagy 
sohasem is voltak diákok. Olyan fiatal- 
emberek, akik kenyérkeresetből űzik az 
antiszemita sportot. kétségbeesett 
egzisztenciák, akik tiz-tizénkét eszten- 
nf* g egyfolytában aludtak az egyetemi 
tantermekben s minthogy a diákmen- 
zán .diákotthonban lakással, koszttal 
bőségesen el voltak látva, husz-huszon- 
oégy szemesztert „hallgattak le“ egy­
más után., csak éppen vizsgákra nem
totóit idejük. Harminc-harminckét-
"v"s korukban a menzák is megunták 
ezeknek az ősdiákoknak a táplásását és 
i2v uj kenyérkereseti lehetőségük után

A bukaresti revolvermerényíet visszhangja

LelaríóztöttóK Socor löszcr- Kcsztö mcrénulölneK bűntársán
& fővárosi lopok és" a politikai pártok vezt- 
rei részwéliitiÉlaíkozatokkai árasztják el a 
szerencsésen meameiieküií socor Emanoiit

A rendőrségen befejezték Damltresce klbailgafásdt
Bucuresti-Bukarest, dec, 30. A Socor 

Euianiol elleni merénylettel kapcsolato­
san a vizsgálatot CrLstescu, a szigu- 
ranca bűnügyi osztályának igazgatója 
vette át. A nyomozást kiterjesztették 
.Tasira is és az elmúlt éjszaka folyamán 
úgy a bukaresti, mint a jasi antisze­
mita szervezeteknél házkutatást tartot­
tak, amelynek eredményeképpen szá­
mos letartóztatást foganatosítottak .

Letartóztatták Dumitrescu
bűntársát

Jasiban őrizetbe vették a Mihai ark­
angyal liga. azon tagjait, akik a mo­
rén v lő Constantin Dumitrescuval szoro­
sabb nexusban állottak és még az éj 
folvamán Bukarestbe szállították őket. 
Valamennyinket a sziguranca épületé­
ben őrzik. Papadopol vizsgálóbíró ma 
délelőtt megkezdte a letartóztatottak 
kihallgatását. Constantin Dumitrescu, 
akit másodszor is kihallgatott a vizs­
gálóbíró. ismételten azt állította, hogy 
saját iniciativájából követte el a me­
rényletet és George Deftert, C uza mos­
tohafiát azért keverte be a merénylet­
be. mert a rendőrségen veréssel presz- 
szionálták. Az Adeverul ezzel szemben 
megállapítja, hogy Dmnitreseuboz egy 
ujjal sem nyúltak hozzá a rendőrségen 
és igy állítása szemen szedett hazug­
ság. A különböző letartóztatottak ki- 
kiliallgatásátél reméli a vizsgálóbíró, 
hogy sikerülni fog leleplezni a merénylő 
bűntársait is.

Pártvezérek
részvéte

és miniszterek

Socort egyébként szerencsés megmen- 
! tése alkalmából valósággal eihalmoz- 
l túk szerenesekivánataíkkal a román 

közélet vezetői. Dr. Lupu a következő 
levelet intézte az Adeverul főszerkesz­
tőjéhez:

„Szeretett barátom!
Ezután fejezem ki legmélyebb fel­

háborodásomat az ellened elkövetett 
odiózus merénylet fölött. Néhány hib­
bant agyvelőben még mindig él, ugy-

í látszik, ez a lehetetlen mentalitás, 
t amely a hatóságok jóindulatú engedé­

kenységének árnyékában virágzik. En 
azonban mégis remélem, hogy az eszme 
győzni fog a revolver és a civilizáció 
az ököl fölött, dr. Lupu.“
George Bratianu levelében ugyancsak 

a legélesebb hangon ítéli el a Socor 
ellen elkövetett ..kvaliíikáIhatatlan tá­
madást. Zamfir Arbore, az ismertnevü 
iró érdekes levelében többek között a 
következőket mondja: .

..Ez a merénylő is a háború utáni 
diny etermeszt ők ben nőtt fel, ahol azt 
tanulta, hogy hős csak akkor lehet, ha 
nem teszi kockára testi épségét,

P<V Ghita. a közoktatásügyi minisz- 
téidum aimiiHsztevc. a következő •,eye­
let intézte Socorhoz:

„Nem találok szavakat a felháborító 
merénylet méltó megbélyegzésére. Lgy- 
látszik, ifjúságunk egyrésze még min­
dig tévutakon bolyong és nem látja, 
hogy nem ez az ut, amely az ország 
Ivoldog u lásához és konszolidációjához

vezet. Szerencsés megmenekülése alkal­
mából fogadja legőszintébb jókívánsá­
gaimat.“ . .

Tranen .Jasi volt avareseánus minisz­
ter azt írja Socorhoz intézett levelében, 
hogy ő is .Tasiban diákoskodott, de an­
nak idején egyébre tanították a jasi 
iskolában.

A külföldön tartózkodó Galencu volt 
alminiszter. valamint Blanc Aristid, a 

I Marnia roscli Bank v ezer igazgatója táv- 
1 iratilag üdvözölték Socort. IJgjancsak 

kifejezték szerencsekivánataikat Lotar- 
Radaceanu szociáldemokrata képviselő 
és Capatineanu kamarai aielnök.

Ma délelőtt számos barátja kereste 
fel az Adeverul főszerkesztőjét, akit 

I lakásán ápolnak A lát'-gatók Lvzött 
volt Angheiescu volt belügyi atmmiay.-- 
ter is. aki ellen ismeretesen néhány 
hónappal ezelőtt ugyancsak merényletet, 
követtek el és Angheiescu is csak cso­
dálatos véletlen folytán menekült meg. 
Midőn a két ember megpillantotta egy­
mást, mindketten sírva fakadtak.

Az összes lapok elítélik a merényletet
Bucuresti-Bukarest. december 30. 

A fővárosi lapok részletesen foglalkoz­
nak a Socor elleni merénylettel és saj­
nálattal állapítják meg, hogy a román 
közéletben mind gyakoribbá válnak a 
politikai ellenfelek elleni erőszakos 
cselekmények. A két szélsőséges tábor­
nak nincs meg a kellő alapja az ország­
ban, sem a kommunisták, sem a _ túlzó 
nacionalisták nem tudnak agitációjuk­
kal kellő erőre jutni és ezért- merény­
letekkel -akarnak argumentálni. A 
Socor elleni merénylet is egyik lánc­
szeme ennek az ideológiának, amely 

ellen küzdeni a komoly sajtó egyik leg­
fontosabb kötelességének tartja.

Socor Emil állapota nem súlyos, a 
revolver agyától szenvedett sérülései 
néhány napi kezelést igényelnek csak.

Az ujságirószervezetek részvéte 
Bucuresti-Bukarest, december 30. A

bukaresti ujságirószervezetek rendkí­
vüli közgyűlésre hívták össze tagjaikat. 
Ezeken a' gyűléseken fognak foglalkoz­
ni az Adeverul főszerkesztője elleni me­
rénylettel és dönteni fognak a szüksé­
ges lépésről.

Hasonló állásfoglalásra készülnek a 
többi országrészek sajtószervezetei is. A 
beszarábiai újságírók szervezetének 
vezetősége táviratilag fejezte ki részvé 
tét Socorral szemben és megvetését a 
merénylet fölött. ________________

— Sarkvidéki útra indul a Zeppelin.
Berlinből jelentik: A Graf Zeppelin jövő 
évi északsarki útja elmarad, mert a biz­
tosító társaságokkal nem sikerült a meg- 
egvezést ezúttal sem létrehozni. A lég­
hajó az északsarki ut helyett ezek sze­
rint sarkvidéki útra megy, anélkül, hogy 
a sarkkört érintené s ki fogja kutatni az 
Európából Alaszkába vezető legrövidebb 
légi útvonalat s az utón méréseket végez.

kellett nézni. A legjobb kenyér az anti­
szemita agitáció, mert ha valaki h<n - 
minek étéves koráig az összes vizsgák­
kal következetesen adós maradt, még 
dijnok is alig lehet, de ha professzio­
nista agitátornak csap fel, könnyen 
akár politikai karriert is csinálhat, a leg 
rosszabb esetben pedig nemzeti hősnek 
kiáltják ki és megállapítják róla, hogy 

la szent ügy iránti olthata ti an _ lelkese- 
! 'fjése miatt hanyagolta el polgári egzisz- 
i tenciá iának kiépítését és az ilyen már­
tír megérdemli azt, hogy rendes kenyér­
hez jusson az antiszemita mozgaloin-

Az ősdiákok mellett a fiatal gimná 
zistáké még a világ a vasgárdában és 
egvéb terrorszervezetekben. Mert mi 
mindent kell csinálni egy jóravalo 
gimnázista fiúnak, amíg emberre válik.. 
Osztályról osztályra meg kell birkóz­
nia a vizsgákkal, szigorú bizottság 
előtt érettségit kell tegyen, azután eve­

kig kell tanuljon valamelyik egyete­
men, mig diplomához jut, amikor pedig 

I végre kezében van a diploma, csak ak- 
I kor kell még igazán megfeszítenie min­

den erejét, hogy megfelelő helyet 
teremtsen magának a társadalomban. 
Ugyanakkor egy olyan gimnázista, aki 
antiszemita izgatásra hajlandó^ elsütni 
a revolverét, egyszerre a közérdeklődés 
homlokterébe kerül. Ö lesz a legérdeke­
sebb fiú az osztályban, a városban, sőt 
az egész országban is, akit valószínűleg 
irigyel is ezért a nagy népszerű­
ségért egynémely gimnázista. így lett 
népszerű Totu is, a jasi gimnázista, 
aki Jasiból egyenesen Csern oviéba uta­
zott, hogy megölje Falik zsidó diákot. 
De nemcsak népszerű lett, hanem 
glóriát is von a feje fölé a bíróság fel­
mentő verdiktje, nemzeti hős lett a 
gimnázista fiúból s /ilighanem még ma. 
is a revolveres gesztusnak erkölcsi és 
anyagi kamataiból él.

Ilyen szemléltető példák hatása alatt 
valóságos csoda, hogy csak egy Dnmit- 
rescu akad Jasiban, aki revolverrel 
szaladgál a lapok szerkesztőségében. 
Hiszen az a rendszer, amellyel Romá­
niában az antiszemita mozgalmakat és 
az antiszemita merényleteket kezelik, 
valóságos melegágya a politikai inerény 
löknek. Korábban kellett volna Miha- 
laclie belügyminiszternek összecsapnia 
a kezét és a legfőbb ideje annak, hogy 
a belügyminiszter egy lépéssel tovább 
menjen az álmélkodásnál. Ha most sem 
fog a kormány rendet teremteni, a 
professzionista antiszemita agitátorok 
között, ha a bíróság példás büntetéssel 
most sem fog egyszer és mindenkorra 
példát statuálni okolásul minden 
egzaltált fiatalember számára, ha 
Dumitrescuból is mártírt fognak farag­
ni íegyenc helyett, akkor el lehetünk 
készülve arra, hogy hamarosan Mace­
donia lesz Romániából.
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Kenworthy:
„Minden hivatalos propaganda 
a háborúért van a békének 
nincs hivatalos propagandája

A legjelentékenyebb angol politikus szenzásiós könyve 
az európai fegyverkezésről

fii

Loudon, december 30. Commander 
Ken worthy ma kétségkívül egyike a 
legjelentékenyebb angol politikusok<- 
nak. V volt tengerésztiszt meglepetés­
szerűen : a Labour Party harcosa lett 
s a parlamentben is a „fedélzetre ke­
rült.“ Egymásután írja könyveit. Ezek: 
elsősorban a lefegyverzés kérdésével 
foglalkoznak s világszerte feltűnést 
keltenek. Kétségkívül megállapítható, 
hogy a felfegyverzés, a leszerelés és a 
légi háború kérdésének ma az egész 
világon nincs nagyobb ismerője ennél 
az aránylag fiatal angol képviselőnél.

Rengeteget foglalkozott és foglalko­
zik a „disarmament“ kérdésének tudo­
mányává I is s főképpen a légi fegyve­
rek. a légi háború előkészületeinek 
részié ci érdeklik. Folyton azt kutatja, 
hogy \ ngiia és az egész világ szem­
pontjából mit jelent az uj háború s azt 
igyekszik bizonyítani, hogy a világ­
szerte uralkodó nagy „háborús készü­
lődésben“. Anglia ..háborús védekezése“ 
semmit sem ér.

Ken worthy kimutatta, hogy 
Anglia nem kevesebb, mint lí.l 
millió fontot költ évente a biroda­
lom fel fegyverkezésére és ez még­
sem nyújt egyáltalán semmiféle 
biztonságot a brit birodalom lakói­

nak.
Mindezzel szemben, ha 40 millió fontot 
költené légi berendezéseinek kiépítésé­
re, sokkal, de sokkal nagyobb előnyö­
ket és biztonságot érne el. mint amit 
igy elér.

Commander Kemvorthy-nak nemrég 
uj könyve jelent meg. amely már a 
megjelenése napján a legélénkebb vi­
tákra adott alkalmat. Edd igeié csak 
két vélemény vált ismeretessé könyvé­
ről. de ez a kettő nem kisebb személyé, 
mint Wellsé és Bemard Shawé.

- Az Ön könyve csodálatos — irta 
Wells egy a szerzőhöz intézett levelé­
ben. — ön az élő képzeletet a való tu­
dással és gyakorlattal párosítja. Én hi­
szem, hogy ezt a rendkívül érdekes 
könyvet egyetlenegy olvasó sem fogja 
tudni letenni a kezéből, mig végig nem 
olvassa.

Bernhard Shaw is dicsér ...
Bernhard Shaw hasonló szellemben 

dicséri Kenworthy munkáját s többek 
között kijelenti, hogy az angol munkás 
párt oldalán egyedül Kenworthy köny­
vei foglalkoznak a mai idők eme égető 
problémáival és igen nagy érdeklődést 
keltenek mindenfelé.
Felkerestem Commander Kenworthy-t 

az angol parlamenttel szemben, a St. 
Stephen's House-ban lévő irodájában, 
hgy nyilatkozatot kérjek tőle uj köny­
véről,

Ez a könyvem már a harmadik — 
kezdte nyilatkozatát Kenworthy 
amelyet a háború és a béke témájáról 
Írok.

Első könyvem címe volt: „Össze­
omlik a civilizáció?“ („Will civilization 
crash“). Ez a könyv figyelmeztetés 
akart lenni, védőirat a háború szám­
űzése mellett s megelőzte a Briand— 
Kellogg-féle paktumot.

A paktumot azután megkötötték, 
az összes vezető hatalmak aláírták 
azt és ennek ellenére, mi még ma 
is növekvő mértékben folytatjuk a 

felfegyverkezést.
— Később megírtam második köny­

vemet a diplomáciai testülethez tartozó 
Sir George Young-gal egyetemben „A 
tengerek szabadsága“ (The Freedom of 
the Seas“) címmel. Ez a könyv a lon­
doni tengeri leszerelési konferencia 
előtt készült el; ám a konferencia egy­
általán nem hozott eredményt a népek 
fegyverkezésének redukálása tekinteté­
ben). És a genfi leszerelést előkészítő 
bizottság munkájából és eljárásából 
szembetűnően kiviláglik, hogy igen 
lassít lesz a haladás a leszerelés terén,,

Nem mint pacifista, hanem 
mint stratéga

Mindeme okokból pedig harmadik 
könyvemet nem mint pacifista, de mint 
törzstiszt és stratégia Írtam meg, meg­
értvén a tényeket úgy, ahogy azok je­

lentkeznek és megértvén azt, hogy a 
nemzetek egyre folytatják leíegyverke- 
zésük kiépítését. Miután pedig igy áll 
a dolog, uj könyvemben kimutatom, 
hogy stratégiai és katonai szempontból 
igen sok a hiábavaló pénzpocsékolás. 
l)e ha már folytatjuk a további költe­
kezést, a f e 1 f egy ver kezesre fordított 
végtelen nagy összegek további kidobn­
ia sát,

legalább költsük azt olyan fegyve­

rekre, amelyek
ndtanak

hasznosak 
is valamit.

es sza-

— Minden nemzet ríj háborúra készül 
e pillanatban. És a jövő háborút — ha 
<4következik — mindenképpen a légi 
háború eredménye fogja eldönteni. Ép­
pen ezért erősen koncentrálnunk kell 
magunkat a lég“ harci eszközök gyár­
tására. Könyven?lien igyekszem kimu­
tatni, hogy a lég-. - háborún a A 'milyen 
borzalmai lesznek és én reme lem, bogk­
éppen ennek a könyvnek az lesz a ha­
tása, hogy Európa népeit és allamíer- 
fiait — akik jól vagy rosszul vezetik 
népeiket — végül észretériti.

— Igen komolynak ítélem Europa je- 
le n legi helyzetét. Minden hivatalos 
propaganda a háborút célozza, a hábo­
rúért van. Ezzel szemben: a békének 
nincs hivatalos propagandája. A Bas­
tille ostromának évfordulója Párizsban 
csak arra volt jó. hogy alkalmat te­
remtsen egy nagy katonai parádé meg- 

! rendezésére.

megvéd a spanyol.
Imrinrn náthától meghülé-

gyulladástól

Tovább tart a jávai
Merapi-vulkán erupciója

London, december 30. Singapo véből 
jelentik, hogy a jávai Merapi-vulkán 
erupciója tovább tart. 37 elpusztul 
községben betemetett és részben fel­
gyújtott házak száma eléri a négyez­
ret.

Hágába Batáviából érkezett jelen­
tések szerint a hollandiai katonaság’ 
elérte a vulkán lejtőjén és részben

katonák a 
lakosaihoz 
Az erup- 

keringenek 
felderítő repü­

lőgépei, melyeknek pilótái a levegőből 
irányítják a segélyezés n 
csapatokat.

megsemmisült falvakat, A 
világtól elszakított falvak 
élelmiszereket juttattak el. 
ciós terület felett naponta 
a hollandiai kormány

vi küldött

Az amerikai pénzügyi és gazdasági világ 
nagy aggodalommal tekint a decemberi

ultimo elé
Tízmillió karácsonyfát adtak el Amerikában

Newyork, december 30. Az amerikai 
gazdasági és pénzügyi világ nygy ag­
godalommal tekint a decemberi ultimé 
elé. Philadelphiában ma is két pénz­
intézet vált fizetésképtelenné s a be­
avatott körökben elterjedt hírek sze­
rint még mintegy húsz bank bukása 
várható elseje előtt. Egyre általáno­
sabb a kívánság, hogy a törvényhozás 
teremtsen rendet a pénzintézetek kö­
rül, mert az utóbbi években öt és fél­
ezer bankbukás volt az Egyesült Álla - 
mokban, ami szintén nagy részben já­

rult hozzá a gazdasági vi által

Newyork, december 30. Emanuel 
Haldeman-Julius nevét az Egyesült 
Államok határain kívül is jól ismerik, 
hiszen ez a mindig fürge és jó szimata 
ember teremtette meg a The Little 
Blue Books (Kis Kék Könyvek) soroza­
tát, amelynek egyes köteteit száz new- 
yorki metróutas közül legalább ötven­
nek zsebében megtalálhatjuk. A kék 
könyvecskékkel szemben igazságtalan­
ság volna valamilyen ál kulturális póz­
ban állást foglalni, annál is inkább, 
mert a szerkesztők gondosan ügyelnek

okozott dekonjunktúra fokozódásához.
London, december 30. A ^ Times 

newyorki távirata szerint az Egyesült 
Államok egész területén tíz millió ka­
rácsonyfád, adtak el.

A legnagyobb mennyiséget a. kana­
dai Ontárióból hozták be az Egyesült 
Államok területére. Ebben a tarto­
mányban heteken át .-óriási munkást!) 
megek éjjel-nappal szakadatlanul dol­
goztak az erdőkben fenyőfák kidönté-

Az amerikai olvasó intelligenciája mélyen alatta 
áll az európainak

Nllgcn Miiiieh trin el 
Amerikában a milliós 
peiaangszamoi?

A bibliát kevesen veszik, a legnagyobb keresletnek a szekszu- 
ális vonatxoxásu könyvek örvendenek. A dm a döntő

arra, hogy a sorozatban helyet találjon 
a legkülönfélébb emberek számára al­
kalmas legkülönfélébb olvasnivaló.

Haldeman-Julius most követi európai 
I társainak példáját és The First Hund- 
i ved Million című könyvében közre adja 
j kiadói tevékenységének tapasztalatait, 
í Haldeman-Julius az első tízmillió el­

adott könyvnek tanulságait foglalja 
össze és ezek a tanulságok érdekes fényt 
vetnek az amerikai olvasó érdeklődési 
körére.

A hires kiadó mindenek előtt meg­

állapítja, hogy melyek a kék könyvek j 
azon számai, amelyek aranylag leg. 
i«!\°sebb vásárlókra, talaltak. Raktáron 
mnnttksik elsősorban a klasszikusok, 
arrrinek okát nem annyira az érdeklő­
dés hiányává), mint inkább abban a 
körülményben Mfp keresni, hogy aki 
klasszikus Írók muitk-ah vásárolja, az, 
a kötésre és kiállításra Ás súlyt helyez, 
hiszen ezek a könyvek netg egyszeri ol­
vasásra vannak szánva. I gó -viez lehet 
az oka annak, hogy a biblia sem fo­
gyott, már pedig tudvalevő, hogy A me-1 
rikában a biblia társulat több millió 
példányt ad el évente. Igen ám. de a 
biblia társulat könyvei szép fekete kö­
tésben jelennek meg aranyozott széllel 
és ezekkel a kiadásokkal Haldeman 
,1 ulius füzetei nem vehetik fel a ver­
senyt. Viszont nagyon érdekes, hogy a 
biblia ellen irt valláskritikai munkák 
igen szép számban fogynak, ami azt 
mutatja, hogy ezeket alaposan elolvas­
sák. Joseph Cabe coll szerzetesnek 
,.Tizenkét esztendő a kolostorban" cimii 
munkája egy ér leforgása alatt négy 
ven hatezer példányban, a ..Miért va­
gyok hitetlen“ cimii fűzel pedig hatvan 
ötezer példányban talált vevőre.

Az a nekdőtagy űjt r menyek
sikere

Ezekkel a polémikus hangú vallási 
írásokkal egyenlő sikere volt Haldeman 
Julius szerint az anekdota gyűjtemé­
nyeknek. A Népszerű tréfagyüjtemény 
sok ezer példányban fogy, úgy latszik, 
hogy ezeket a füzeteket a mellény- 
zsebükben hordják az emberek és társa­
ságban, vagy más megfelelő alkalom­
mal előveszik, hogy szellemesnek igye 
kezzenek feltűnni.

Valamennyi kiadványa közül azon­
ban utolérhetetlent) 1 legnagyobb sike­
rük a nemi vonatkozású könyveknek 
van. A The Little Blue Books kiemel 
kedő slágere A modern prostitúció 
címmel jelent meg és egy év leforgása 
alatt majdnem százharmincezer példány 
fogyott el belőle. (Érdekes szembeállí­
tani: a Lukács evangéliumból ugyan­
ezen idő alatt négyezer példányt ad 
tak el.)

Haldeman-Julius fejtegetéseinek má­
sodik részében a címek kérdésével fog' 
lalkozik, amelyről egyébként már több- 
izben szó esett. Amerikai könyvekről 
lévén szó, a hirdetés rendkívül fontos 
dolog. Tekintettel a hirdetések drága­
ságára. odakint rendszerint csak a 
könyv címét hirdetik és a közönség 
erre van utalva, amikor olvasnivaló 
ját kiválogatja. Ebből következik, hogy 
ha valamelyik könyv nem fogy eléggé 
rögtön felvetik a kérdést, vájjon nem a 
címmel van-e baj. Sokszor megtörténik, j 
hogy a könyvet bevonják és néhány 
hét múlva újból forgalomba hozzák. 
Maupassant egyik regénye a Faggyú- 
golyó címmel jelent először meg és csak 
nagy kinnal sikerült eladni belőle né­
hány- példányt; amikor azután a könyv 
címét „Egy francia prostituált áldoza- 
tai“-ra változtatták, több. mint ötven­
ezer ember vásárolta meg a könyvet.

Az amerikai olvasd) ní vója 
Sok érdekes adatot vonultat még fel 

Haldeman-J ulius és ezekből kiderül, 
hogy az amerikai olvasó átlagintelli- 
genciája sok tekintetben az európai kö­
zönség értelmi színvonala alatt ma­
rad. Az igazság kedvéért azonban meg 
kell állapítanunk, hogy bizony a mi 
irodalmunkból is szép számmal tudnánk 
felemlíteni oly-an példákat, amikor egy 
egy abszolút értékű könyvnek a kevésbe 
szerencsésen megválasztott cím miatt 
maradt el megefelelő sikere és viszont: 
igen sok esetben teljesen értéktelen 
ponyvaregény ért el igen nagy pé‘" 
(lányszámot csak azért, mert óimét 
ügyes szimattal választotta meg az ivó, 
vagy kiadó.

Ißuteanu dr.

Hol
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se is az ő vállára 
végén a brüsszeli 
tóattasójává nevei 
Aurélt, most pedj
sajtóosztályának j

Néhány napja 
kodik Buteana díj 
az emlékeit uj ltjai 
ségi kollégáival I 
valamivel keserűi! 
mészetesen felhad 
arra, hogy beszéli 
torral külföldi, ki| 
pasztalatairól.

— Belgium 
dr. — a közélet 
zásában megnyílj 
alakitó és megml 
és ellenség egyal 
emlékezhetik íned 
különösen ha. péf 
tani politikai él<| 
harcok szemszög! 
komoly problem;j 
szükségben az 
Ilyen például a 
Az ország lakossi 
flámánd fajok ka 
kialakulóban voll 
reális fogalma. Ív 
ru előtt azonban [ 
sze akciót indító! 
feltámasztásáért1 
böző súrlódások [ 
gium lakosságát 
kotják a fiaiul 
amely a háború 
nyelvű állam voi 
hatása alatt mel 
nacionalistáknak! 
túra érvényesitél 
Kivitték azt, hói 
flámánd lett az| 
után sikerült a a 
tését az állami 111 
tül vinni. Ujabbj 
tusban is követel 
jogait és a fenti! 
másik egyeteméi 
is.

__— A flamandj 
távolról sem nyl 
sőséges flamanq 
országhoz, egy 
Hollandiához v 
teli. öt képvisel 
flamandok párti 
látták, hogy txj 
sikertelenség fi 
térre próbáltál! 
Azt követelték, 
fel a Franciam] 
ziv, meg nem tj 
és állítsa vissza 
ben lévő semled 
katolikus centra 
álló kormány I 
magukat aktivij 
öiandok eme tö 
gáttá a kormái
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Ißuteanu dr. Románia brüsszeli sajtóataséja belgiumi impresszióiról iNajJIJ SZllWCSZlcr-líllirl

Hogyan akadályozta meg a bélga> 
kormány Ott© hercegnek Magyar-1 e©«duzen©
országra való visszatérését

■anya közül azon-

Belgiiim stem akar többé semleges ország lenni, 
meri ba nem lett trotoa semleges ország, nem 
történt tmina meg a német im?ásíó

Lemsetiségi kérdés és gazdasága krízis Belgiumban
Cbi ’-Kolozsvár, december 30. (Az 

Iri ináét tudósítójától.) A nemzeti-
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.víi-’sztpárt uralomra jöveteléig a ko- 
iozsvávi Patria“ felelős szerkesztője 

iriít dr Buteanu Aurel. Jelentős sze- 
L,)et toltott be a Öliemarea-nál és bár 

. mult el huszonnyolc eves, mill­
ióid tudta róla, hogy nagy karriert 
|w befutni. A nvmzeti-pamsztpart 
uralom ra jövetele után a belugymi- 

InP/térium kabinet igazgatójává ne- 
v ,-:ék ki > ebben a minőségében né­
ki nv fontos külföldi misszió elvégzé­

se ;s az ő vállára hárult. Az elmúlt év 
véoén a brüsszeli román követség saj­
tóattaséjává nevezték ki dr. Buteanu 

I Aurélt, most pedig a bécsi követség 
í sajtóosztályának élére került

Néhány napja Kolozsváron tartóz­
kodik Buteanu dr. és annak az időnek 
,IZ omlókéit újítja fel. amidőn kisebb­
éi kollégáival együtt az újságírás 
valamivel keserűbb kenyerét ette. Tér ; 
mészetesen felhasználtuk az alkalmai . 
arra. hogy beszélgessünk Buteanu dók • 
tömi] külföldi, különösen belgiumi ta- j
pasztalatairól.

Egy halott nemzet 
feltámadása

Belgium mondotta Buteanu 
dr. a közélet minden megnyilatko- : 
zásában megnydvánul a civilizáció át­
alakító és megnemesitő ereje. Barát . 
g ellenség egyaránt csak tisztelettel I 
emlékezhetik meg erről a kis államról, 
különösen ha példának okáért az ot­
tani politikai életet a romániai párt­
harcok szemszögéből nézi... Néhány 
komoly probléma tartja állandó ^ fe- 

I szükségben az ország lakosságát. 
Ilyen például a flamand probléma.
Az ország lakosságát alkotó vallon es 
flamand fajok közeledése folytán már 
kialakulóban volt a ..belga nemzet” 
reális fogalma. Néhány évvel a hábo­
rú előtt azonban a flamandok egy ré­
szé akciót indított a flamand nemzet 
feltámasztásáért és ez az akció külön­
böző súrlódások előidézője lett.^ Bel­
gium lakosságának 55 százalékát al­
kotják a flamandok. Belgiumban, 
amely a háború előtt teljesen francia 
nyelvit állam volt a német megszállás 
hatása alatt megerősödött a flamand 
nacionalistáknak a saját nyelv és kul­
túra érvényesítéséért indított harca. 
Ki vitték azt, hogy a genti egyetemen 
flamand lett az előadási nyelv, mi­
után sikerült a. flamand nyelv beveze­
tését az állami hivatalokban is keresz- 

I tül vinni. Újabban azután a közokta­
tásban is követelték a flamand nyelv 
jogait és a lentin kívül, Belgium egy 
másik egyetemének elflamandositásat 
is.

Belgium nem akar többé 
semleges lenni

,— A flamand kérdés azonban ezzel 
távolról sem nyert megoldást. A ^szél­
sőséges flamandok egy része Német­
országhoz, egy másik része pedig a 
Hollandiához való) csatlakozást köve­
teli. Öt képviselője van a szélsőséges 
flamandok pártjának és ezek, midőn 
látták, hogy belpolitikai akciójukat 
sikertelenség fenyegeti, külpolitikai 
térre próbálták átteni a küzdelmet. 
Azt követelték, hogy Belgium bontsa 
fel a Franciaországgal kötött delien- 
hv, meg nem támadhatási szerződést 
és állítsa vissza a háború előtt érvény 
ben lévő semlegesség! statútumot. A 
katolikus centrumból és a liberálisokból 
álló kormány azonban visszaverte a 
magukat aktivistáknak nevező ^ fla­
mandok eme törekvését. Ebben^ támo­
gatta a kormányt a közvéleménynek

egy jelentős része is. Belgiumban j 
ugyanis meg vannak győződve az em- t 
berek arról, hogy ha a belga állam ! 
nem deklarálta volna magát semleges­
nek a háború kitörése pillanatában, j 
úgy a német csapatok nem üthettek 
volna oly váratlanul rajta az orsza- 

‘ gon. És Belgiumban sajgó sebeket fa­
kaszt fel a német átvonulás harcainak 
szörnyű emléke...

Van gazdasági krízis, de 
wovés a munkanélküli

Belgiumban egyébként éppen úgy 
tudnak a gazdasági válságról, mint 
Európa bármely másik államában. A 
megélhetés, az utóbbi időben jelentős 
mértékben megdrágult. Ezzel szemben 

i viszont munkanélküliség csak igen el- 
! enyésző mértékben van és ez rendkívül 
; jelentőségteljes, ha meggondoljuk, hogy 
i a belga állam egymillió külföldi mun- 
: kasnak ad kenyeret az ország területén.

Az utóbbi időben a nmnkásbevándorlás 
1 feltételeit megszigorították, épen azért, 

hogy a munkanélküliség fokozódását 
megakadályozzák. Ha Belgium mégsem 
érzi nagyobb mértékben a gazdasági 
depresszió hatásait, úgy ennek oka ki­
zárólag az, hogy a belga kormányok 
igen óvatos gazdasági és pénzügyi 
politikát folytattak.

Az elmúlt hónapban az egész európai 
közvélemény figyelme Belgium felé 
fordult, mert mint ismertes, itt ütötte 
fel rezidenciáját Zita ex királyné és fia, 
Ottó herceg, akiről az a hir járta, hogy

el szándékozik foglalni a magyar trónt. 
Érdeklődöm Buteanu doktortól, hogy 
mit tud erről a kérdésről.

Ottó herceg proklamációra 
készült

— A stöckenerzelei kastélyban — vá­
laszolta Buteanu dr. — egész nyáron 
nagy jövés-menés volt. _ Ennek a kas­
tól yiíhk a lakói Zita exkirályné és Ottó 
herceg, akik nap-nap után különböző 
külföldi politikai személyiségek látoga­
tását fogadták. A dolog természetesen 
nem maradt titokban. A belga lapok, 
különösen pedig a szocialista és demok­
rata sajtóorgánumok, a kormány tudo­
mására hozták azon értesülésüket, hogy 
november 18-án Ottó herceg nagy- 
korusitásának napján, a Habsburg-ház 
proklamációt készül intézni Magyar- 
ország. sőt esetleg Ausztria lakosságá­
hoz is. Louis Pierard szociáldemokrata 
képviselő, a „Peuple“ cimii lap főszer­
kesztője, meginterpellálta a belga kor- 

I mányt a képviselőházban a stöckener- 
i zelei kastélyban történő előkészületek- 
1 kel kapcsolatosan. Pierard azt az állás- 
I pontot képviselte a kamarában, hogy a 
; Habsburg-ház tagjai éppúgy politikai 
: menekülteknek tekintendők, mint pél­

dául az olasz antifasiszták a Belgium 
vendég jogát csak addig élvezhetik, 

i amig politikai akciókban nem vesznek 
részt. Pierard felhívta a kormány fi- 

! gyeimét arra, hogy a kisantant államok 
. közös deklarációt nyújtottak be a Nép- 
: szövetséghez, amelyben kijelentik, hogy 
a Habsburg-ház esetleges trónrakerü-

lésében a békeszerződések megsértését 
látják és azt háborút előidéző oknak 
fogják tekinteni.

„Megtették a szükséges
intézkedéseket“

— Hiemans külügyminiszter azt vá­
laszolta a szocialista képviselőnek hogy 
a kormány idejében tudomást szerzett 
a stöckenerzelei kastélyban történő dol­
gokról és megtette a szükséges intézke­
déseket Középeurópa békéjének biztosí­
tására. A belga képviseiőházban senki- 

I sem tudta, hogy mit értett a külügy- 
i miniszter a „szükséges intézkedések 
! alatt. Később azután Pierard képviselő 
! lapjában leleplezte az ügy kulissza- 
; titkait. Hymans külügyminiszter két- 
I Ízben is járt a stöckenerzelei kastély­

ban. Mindkét alkalommal hosszasan 
tárgyalt Zita exkirálynéval, akinek 

j tudomására hozta, hogy amennyiben 
; Ottó herceg valóban proklamációt bo- 
i csátana ki, vagy valamely olyan akciót 
j kezdeményezne, amely Magyarország 

trónjának elfoglalását célozza, úgy a 
Habsburg-család tagjai nem élvezhetik 
továbbra is Belgium vendégszeretetét. 
És Zita exkirályné, környezetének min­
den tiltakozása ellenére is, lemondott, 
egyelőre legalább, a visszatérésről. 
Ottó herceg pedig beiratkozott a briisz- 
szeli egyetem filozófiai fakultására, 
amelynek másodéves hallgatója.

Eddig tartott az újságíró intervjuja 
a volt újságíróval. A beszélgetés végez­
tével dr. Buteanu hozzátette még, hogy 
interv jut sokkal nehezebb adni, mint 
venni. (K-)

Az aiarmtörvény alapján eljárást indítanak az
Unlversul és az Ordlnea ellen,

mert valótlan híreket közöltek állítólagos beszarábiai forradalmi mozgolódásokról
- - -w . T T __- "1 ll.r. -»--V 1 vi T «Tv rr A r*V 17.

'Bucuresti-Bukarest, december _ 30. 
(Az Uj Kelet tudósitójától.) Az Univer­
sal és az Ordinea cimii lapok tegnapi 
számában feltűnést keltő tudósítások 
jelentek meg arról, hogy Beszarábiaban 
nagyszámú kommunista összeesküvés­
nek jöttek nyomára, amelybe be vannak 
keverve több megye községeinek prí­
mái-jai is. A tudósítások nagy izgalmat 
váltottak ki politikai körökben, oly­
annyira, hogy a bukaresti francia nagy 

i követ információkat kért a kérdéssel 
j kapcsolatosan a román kormánytol.

i A belügyminisztérium vizsgálatot 
rendelt el a beszarábiai komplett hírek- 

. kel kapcsolatosan. A vizsgálat ered- 
i Hiányéképpen Calinescu belügyi alnii- 

niszter kijelentette a sajtó képviselői 
I előtt, hogy az Universul és az Ordinea 

cimii lapok tudósításai teljesen légből 
kapottak. Nem felel meg a valóságnak, 

1 hogy valamely község primárja vala- 
: milyen kommunista szervezet tagja 

volna s az sem igaz, hogy egyik primár- 
nál egy felkelés tervét találták volna

meg. Úgy Beszarábiában, mint az egész 
országban a legteljesebb nyugalom 
uralkodik.

Az üggyel kapcsolatosan a belügy­
minisztérium hivatalos kommünikét tett 
közzé, amelyben cáfolja a két bukaresti 
lap tudósításait és bejelenti, hogy egy­
részről az alármtörvény alapján meg­
indítja az eljárást a két lap ellen, más­
részről pedig alkalmazni fogja az újsá­
gokkal szemben a közigazgatási törvény 
által előirt szankciókat is.

A kormány újra Vidrighin menesztésének
tervével foglalkozik

Raducami közlekedésügyi miniszter jenese» tábornokot akarja vasutügyi vezérigazgatónak
Bucuresü-Bukarest, december 30. (Az 

Uj Kelet tudósítójától). A Vidnghin- 
kérdés ismét napirenden van. A buka- 
rpsti lapok egy része azt írja, bőgj, ez 
alkalommal végül is el fog dőlni, hogy 
marad-e Vidrighin a CFR vezérigazga­
tója vagy sem. Mint ismeretes, Vid 
righin lemondott fizetésének.25 szaza­
iéiról a köztisztviselők fizetésének re­
dukciója akaImával, bár hangsúlyozni 
kívánta a kamara pénzügyi bizottsága 
előtt, hogy neki speciális szerződése van 
„ fiFH-rerl és ígv nem esik bele a koz 
tisztviselőknek azon kategóriáiba ame­
lyeknek fizetését az 1931. évi koltsegve 
tés oly jelentős mértékben redukálta.

ADimineata értesülése szerint Radu- 
canu az uj közlekedésügyi miniszter 
ugyancsak nem a legbaratsagosabb el­
emekkel viseltetik Vidiaghinnel szem­
ben A lap úgy tudja, hogy liaducanu SsJsan tárgyalt Miron^cu mmisz- 
terelnökkel ebben a kérdésben. Baau 
eanu azon a véleményen van, hogy Vid­
righin szerződését fel kell bontani,-bar 
a közlekedésügyi minisztérium jogügyi

osztálya leszögezte, hogy jogilag Vid­
righin nem meneszthető már csak azért 
sem, mert a szerződésben nem a kor­
mány szerepel az állam képviselője gya­
nánt, mint szerződő fél, hanem a CFR 

; autonóm pénztárának igazgatósága.
Raducanu éppen ezért áttette az 

. ügyet az államvasutak igazgatótanácsá­
hoz, amely megkezdte a tárgyalásokat 

! Vidrighinnel. Bukarestben nagy érdek- 
, lőjéssel várják, hogy Vidrighin, az uj

közlekedésügyi miniszter érzelmeire 
való tekintettel, le fog-e mondani, vagy 
pedig ragaszkodni fog szerződéséhez. 
Utóbbi esetben a CFR igazgatóságának 
kell dönteni afölött, hogy megtartja-e 
Vidrighint, vagy pedig az igazságszol­
gáltatásra bízza annak eldöntését, hogy 
a CFR igazgatója elbocsátható-e vagy 
sem. A Dimineata úgy tudja, hogy 
Vidrighinnek fel fognak mondani és he­
lyébe Ion esen tábornokot nevezik ki.

Január ©lseién életbelép a köztiszt­
viselők fizetésredukciója

Bucuresti-Bukarest, december 30. Ja­
nuár elsején veszi kezdetét a tisztvise­
lők fizetésredukciója. Tekintettel arra, 
hogy az erre vonatkozólag megszavazott 
törvény nem eléggé világos, a pénz­
ügyminiszter ma rendeletet intézett 
valamennyi minisztérium számvevőségé 
hez, pontos utasításokat küldve, hogy

az egyes fizetések után mennyi lesz a 
tisztviselők régi és uj adólevonása, il­
letve mennyi fizetést kapnak a külön­
böző fizetési osztályok és kategóriák.

Popovici Mihai pénzügyminiszter teg­
nap kihallgatáson jelent meg a király­
nál,akinek több, tárcája körébe vágó 
sürgős ügyről tett jelentést.
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Paid Constantin cs Plihail Cornu
kapták meg a kolozsvári Opera 
és Nemzeti Színház koncesszióját

Általános leépítések legyében kezdik möKOdésiiket 
az uj igazgatók. Pavel Constantin nyilatkozata

Cluj-Kolozsvár, december 30. (Az : akarta, a deficiteket fedezni és igy ve 
Uj Kelet tudósítójától.) A kolozsvári

Av XTíímvoli Ssvi nli;ir/ pvokOpera és Nemzeti Színház évek óta 
tartó kríziséről már többször beszá - 
moltunk az Uj Kelet hasábjain. I ua- 
valevő, hogy az Opera rendkívüli 
anyagi nehézségekkel küzd, részben 
pedig azért, mert a színháznak nyúj­
tott állami szubvenció soha nem volt 
elegendő arra, hogy a hatalmas appa­
rátussal működő Operát és Nem zen 
Színházat eltartsa. Koristák és zené­
szek sztrájkja zavarta meg évek óta 
az Opera békés működését, az opera 
tagjai nem kapták meg rendesen tű­
zetéseiket és az igazgatóság mindig 
csak a legnagyobb nehézségek árán 
tudta tartani az iramot a kiadások ha­
talmas számösszegével. Az évről-éyre 
leszorított büdzsé mellett működő in­
tézményt rendkívül mostohán kezelte 
az állam. Minden január elsején az a 
meglepetés érte a színház igazgatósá­
gát, hogy az állami szubvenció az el­
következő évben jelentékenyen csök­
kent. Ilyen körülmények között, mert 
az operaszemélyzetben lényeges leépí­
tés nem történt, minden évben hatal­
mas deficittel zárta működését a szín­
ház.

Ugyanez volt a helyzet a bukaresti 
Nemzeti Színháznál is. Egy évvel ez­
előtt a kormány a parlament elé ter­
jesztette azt a törvényjavaslatot, 
mely az állami színházak koncesszió­
járól szólt. A parlament mindkét háza 
megszavazta a törvényjavaslatot és a 
bukaresti színházak koncesszióját 
már hónapokkal ezelőtt kiadta^ a mi­
nisztérium. A kolozsvári színház kon­
cessziója kérdésében hónapok óta 
folytak a tárgyalások a közoktatás- 
ügyi minisztérium és a koncesszió két 
jelöltje: Pavel Constantin, az Opera 
és Nemzeti Színház jelenlegi főigaz­
gatója és Mihail Corbu. a neves ir­
mán drámaíró között. A tárgyalások 
eredményeként ma délelőtt Pavel 
Constantin címére sürgöny érkezett 
Bukarestből, amelyben a minisztérium 
értesítette a főigazgatót, hogy a szer­
ződést a minisztérium aláírta és az rö­
videsen megjelenik a Monitorul Ökr­
ei a 1 ban.

Nagyarányú I eé pitéseksi
for/ eszközölni a színház

Ma délelőtt felkerestük Pavel Cons­
tantin igazgatót, aki nyilatkozatában 
a következőképpen ismertette a kon­
cesszió kiadásának előzményeit:

— Már évek óta roppant nehézsé­
gekkel küzd a színház, amelyet első­
sorban a közönség közönyével kell 
megmagyarázni, másrészt azzal, hogy 
az állam soha nem nyújtott elég tá­
mogatást. a színháznak. Az államse­
gély állandóan a legnagyobb nehézsé­
geket idézte elő. Mi szerződéseinket 
minden évben augusztus elsején kö­
töttük meg és a szerződések alapján 
állapítottuk meg költségvetésünket. 
Most már minden évben, január else­
jén kaptuk azt az értesítést Bukarest­
ből, hogy az államsegélyt leszállítot­
ták. Ekkor itt állottunk előirányzott 
költségvetésünkkel és nem tudtuk tel­
jesíteni kifizetéseinket, mert tíz állam­
segélyből nem jutott. Az Opera és 
Nemzeti Színház 400 személyt foglal­
koztatott, ami hatalmas tételeket je­
lentett az intézetnek. Csak a gázsik 
71 ezer lejre rúgtak fel naponta. Ha 
hozzászámítjuk a színpadi és üzemi 
kiadásokat, nyilvánvalóvá válik, hogy

födött fel a koncesszió gondolata.

A színház tagjai nem
fizetnek áldozati adót

— A koncesszió lényegéről, inig a 
szerződés a hivatalos lapban meg nem 
jelenik, nem adhatok nyilatkozatot. 
Az uj igazgatóság természetesen a 
rendelkezésre álló eszközökkel pró­
bálja a színház irányítását folytatni. 
Lehetőleg leépítünk mindenkit, aki 
nem nélkülözhetetlen. Sajnálatunkra 
ezeket a leépítéseket úgy az adminisz­
trációs. mint a művészi személyzet kö­
rében eszközölnünk kell. A színház 
tagjai továbbra is mint állami tiszt­
viselők szerepelnek, nyugdij-jogosulí- 
ságuk megmarad, de a tranzakcióból 
az az élőn vük is származik, hogy nem

Aji^divatJegszeb^anyagaibM,
selymekben, szövetekben és mosó-áruban exklusiv 
választék. Garantált minőségek ! Solid, versenyképes 

árak ! Vászon, asztalnemüek, paplan-anyagok 
nagy választékban

GRÜNWALD ÉS STEINER
Női divat különlegességek áruháza Cluj-Kolozsvar

vetik ki rájuk az áldozati adót. __ __
— Egyebekben a színház tovább 

folytatja, a működését éppen úgy, 
mint ahogy eddig. Az Opera reper­
toárját. kibővüljük, januártól kezdve 
sűrűn adunk premiereket. Meg van 
minden reményem arra, hogy kitűnő 
társam, Mihali Corbu segítségével fel­
lendítem, még a mai nehéz körülmé­
nyek között is az Operát és Nemzeti 
Színházat, úgy művészi nívójában, 
mint gazdaságilag.

Eddig tart Pavel Constantin nyilat­
kozata/ A román Opera és Nemzeti 
Színház tehát a mai naptól kedve 
megszűnt állami intézménynek hmm.

Vágóban milyt-nl 
kijátszani

Reménytelen Joffre marsall
állapota

Párizs, december 30. Joffre marsall 
állapotáról kiadott legutóbbi orvosi 
jelentés szerint a nagybeteg önkívü­
leti állapotban van, érzékszervei ki- 
Imgyóan működnek, tüdőműködése m 
elégtelen, szive azonban még ellenál­
lást tanúsít. A marsall állapota re­
ménytelen.

A nagybeteget ma reggel is meg­
vizsgálták a professzorok.

A lapok szerint az orvosok többé

segíteni s a halai beálltanem tudnál 
órák kérdése.

Párizs, december 30. Joffre marsall 
az elmúlt éjszaka csodálatosképpen 
újra visszanyerte eszméletét, sőt táp­
lálékot is vett magához. Az agg mar­
sall szive valóságos csodát müvei, de 
az orvosok ennek ellenére sem bíznak 
felépülésében s minden percben el 
vannak készülve a halál beállására.

Rabolt, hogy moziszinésznő
lehessen

Egy csehszlovákiai vendéglős leánya férfiruhában megtámadta 
a postahivatalnoknőt és elrabolta tőle a postazsákot

Prága, december 30. Karácsony 
másodnapján vakmerő rablótámadást 
követtek el az Olmiitz közelében levő 
Brodek község postahivatalában. 
Amikor Stavek postatisztviselőnő el­
indult a hivatalból a postazsákkal, 
amelyben 43.000 cseh korona volt, egv 
fiatalember megtámadta, paprikát 
szórt a szemébe, mellbeütötte, kilón 
tóttá kezéből a postazsákot és futás­
nak eredt. A járókelők elfogták a fiút, 
aki a síkos járdán elesett. A rablót a 
csendőrségre vitték, ahol megmotozá- 
sa.kor nagy meglepetéssel állapították 
meg, hogy a támadó nem férfi, hanem 
nő és egy Moudry nevű gazdag és te­
kintélyes szállodatulajdonos huszon­
egy éves leánya. Az elfogott útonálló 
nő bevallotta, hogy moziszinésznő

akart lenni és miután apja nem akart 
pénzt adni arra, hogy Berlinbe utaz­
zon, ilyen módon próbált nagyobb 
pénzösszeghez jutni. Ezenkívül azon 
ban az is célja volt a rablótámadással, 
hogy ilyen módon hírnévre tegyen 
szert, mert úgy gondolta, hogy akkor 
sokkal könnyebben kap filmszerző­
dést.

Azt is kijelentette, hogy úgy látja 
sikerült elérnie célját, mert ha meg E 
büntetik, a hírnevet és a reklámot 
máris biztosította magának. A leányt 
beszállították az olmützi törvényszék­
re. Apja nagyobb összegű óvadékot 
ajánlott fel szabadonbocsátása ellené­
ben, de a vizsgálóbíró elutasította ezt 
a kérelmet.

30. An-Cluj- Kolozsvár, december 
nak a kereskedelempolitikai konflik­
tusnak, amely Magyarország és Cseh­
ország között kitört és amelynek leg­
lelkesebb harcosai az agráriusok, ro­
mániai kihatása is van, noha az érde­
kelt romániai felek még e pillanatban 
nem is hallatják szavukat ebben a

a kolozsvári színház óriási összegeket . nagy horderejű kérdésben, 
emésztett fel. Az állam végül nem E pillanatban áll a harc a or­

szág
sek nagy- 
sül, hogy 
kérdésben 
exponálja magát.

következőa termény esek részéről 
információt kaptuk.

A legnagyobb aggodalommal vá*

Románia is érzi a magyar-cseh 
vám háború hatását

Megszűnt a búzaexport Csehszlovákia felé
között és a romániai terménye- 

izgalommal vették tudomá- 
ebben az óriási horderejű 
Románia egyáltalán nem 

Erre vonatkozólag

van ahhoz,
furfangos módon akarják 
az agrárállamokat!

Ezzel a rendelettel fizet Csehországi 
azoknak amelyeknek delegátusai a síi 
naiai, bucuresti és belgrádi mezőgaz-l 
dasági értekezleteken részt vettek.

— Most bünteti meg Csehországi 
azokat az agrárállamokat, amelyoJ 
versenyezni merészeltek az ipari cik-l 
kék árával.

A helyzet nagyon komoly, mert 
cseh illetékemelés következtében Hol 
mániában meg szűnt a búzaexport] 
Nagy hátrányt jelent ez a rendelit] 
Nagyváradra nézve is, hiszen a termői 
nyesek javarésze Csehszlovákia fele 
Tendált.

A csehek a tengeri vámilletékét] 
nem emelték ugyan, dacára vnn-k] 
azonban ebben a cikkben sem alakul 
tak ki az árak. Remélhetőleg azonban! 
tengeriben ki fog alakulni az üzlet.

Nem tudjuk megérteni, hogy llomá-] 
nia miért nem avatkozik bele ebbe ; | 
vámkonfliktusba, hiszen a sinahil

konferencián Madgearu miniszter] 
erősen fogadkozott abban az irány i 
ban, hogy a mezőgazdasági kérdések-l 
ben a mezőgazdaállamok között egy-] 
séges álláspont fog kialakulni, ha —I 
arra szükség lesz. Nos, ennek az ideje] 
elérkezett s íme csak Magyarország] 
vívja meg vámháboruját Csehország] 
gal szemben, noha ebben a kérdésben] 
a romániai terményeseknek a ma-] 
gyarországi termény esekkel egysége«] 
álláspontot kellene foglalniok.

Mindenesetre — igy végződött a| 
nyilatkozat — nagy érdeklődéssel vár 
juk a magyar—cseh vámháboru fejle­
ményeit és kíváncsian figyel mik fel] 
arra, hogy ez ügyben Románia mit] 
hajlandó cselekedni!

A terménypiacon
szott hogy Csehország lezárta sorom­
póit a román búza importja elől. A 
gazdák elkeseredetten vették tudomá­
sul, hogy a búzájukra nincs vevő.

— A Vatikán is repülőgépeket rendel, |
Rómából jelentik: A Giornale dTtalia] 
közlése szerint a Vatikán gazdasági]
hivatala a utogiroszkop-repü tógépeket]

I rendelt, amelyek nekifutás nélkül, füg] 
i gőleges magasbaemelkedésre képesek. A]
I pápa különben fogadta az államok dip | 
lomáeiai képviselőit, akik kormányaik] 
újévi szerencsekivánatait tolmácsolták! 
a Szentatya előtt.

— Borult időjárás várható. Budapesti 
ről jelentik: A meteorológiai intézet idol 
járásprognózisa szerint jobbára borult! 

i időjárás várható havazásokkal és lé 
1 nyegtelen hőmérséklet változással. A hő-l 

mérséklet Budapesten ma délben 0 fot| 
Celsius volt. 

j — Öngyilkos rendőrfő tanácsos. Budai 
I pestről jelentik: Barabás Zoltán díj 

rendőrfőtanácsos tegnap lakásán isme] 
rétién méreggel öngyilkosságot követeti 

• el. Állapota súlyos, de remélik, hogfl 
megmenthető az életnek. Tettének oka| 
ismeretlen.

Egy amerikai fizikus is kísérlete] 
zik világűr-rakatéval. Rómából jelentik] 
Monteredorteban Lyon ismert amerikai 
fizikus már betek óta kísérletezik világi 
űrrakétájával. A kísérletek most W| 
fejezést nyertek s az amerikai tudói 
január első napjaiban megkísérli 1 
világürrakéta kilövését. Ez alkalomul 
Monteredorte környékét utászkatonákl 
fogják elzárni, hogy a közönséget eseti

meglát-1

juk az események tragikus kialakuló- i ]eg beálló robbanás következményeitől 
sát. Szerintünk Bukarestnek is köze 1 megkíméljék.

Figyel jen a Katona-sülödé speciálRásaira!
ünnepi diős, mákos es vajas Kalácsok, f Ka|,häl6k a kész“<ná:

nagy gondossággal és higiéniával készítve továbbá |
„Qaxgá cipó*4 olcsó, táp-ésfvitammdus, alig sózott, ára 3jlej

Katona-sutodé főüzletében, Cluj. Cal. Victoriei 14.
és a fióküzletekben: Str, Memorandului 20,, Cal Reg.Ferd. 32.

Str. Reg, Maria 27.

Mákos
rolini

3 lei

Manói la u
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Kolozsvár
Cluj-Kolozsva

Kelet tudósitójj 
egy órakor éri! 
számlálási bizta 
számlálási hiv<]
Muresan mérni! 
mánybiztosa m| 
leütéseit, amely! 
hogy Kolozsváj 
sebli incidensei! 
gyobb rendlien | 
több lelkiismer

1
Bármily alap] 

népszámlálás 
mégis megtörtéj 
nem kaptak nél 
adataikat nem [ 
És bármily szia 
ták el a reeeml 
elvégzése során [ 
séggel viseltessti 
ben, mégis törtl 
nások. A közpq 
telefonja ezért 
üzemben volt. I] 
hogy nem ki 
lapot, mások v! 
felvi Iá gosit ások] 
mánybiztostól 
előtt.

A késő esti éj 
lent meg a na 
Az egyik közül] 
kormánybiztos n) 
után neki és t/ 
lakásuk, nem ]d 
de még sem sz| 
nak a népszámi] 
mészetesen teljq 
biztosnak kom 
lakóhely rubri 
egyik ugyanis i 
másik pedig eg\ 
jelölte meg több 
kodási helyéül.

E]

Ma délelőtt ti 
a népszámlálási 
öltözött ur. kői 
véd és panaszt 
népszámlálási t:

— Én ugyanis 
vagyok —- moni 
nemzetiségi rov 
„magyar“. A i 
azt állította, h 
én zsidó vallási 
zetiségem is zsi 
neki, hogy én e 
tani és a feleség 
zsidó hitre, a n 
tig erősítette, 
zsidó, annak a 
hogy legyen...

Ha a fj
egy véj

Állításának 
elövette kérész 
hogy valóban 1 
Akadt még eg; 
lamáció, — e 
személyében, 
hivatalba és k 
lálási lapját se 
kedö előadta, i 
Pót az ő távoli 
ki, aki zsidó r 
családot, holot 
akkor a nemz 
vezetett volna 
számlálási mm 
es Kolozsvár

beavatkozni a 
nézeteltérések

Kéj
A mig a népsa 

szobájában a re]
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I ragaban mi]yt» 
a ka rjak kijátszani

la'i t izvt tsehorszá? 
‘k (l(‘l(‘gátusai a si 

belgrádi rrívzőgaz 
«*» vészt vettek” 

meg Csehország 
államokat, amelyek 
ifitek az ipari eikJ

>n komoly, mert i 
következtében Ke 

-ziint a búzaexport 
[lent ez a rendelet 

i>. niszen a term 
sehszlovákia fe

fngeri v;’; mi Hetekét 
n. dacára ennek 

Hkkben sem alakul 
Imidhetöleg- azonban 
alakulni az üzlet 

teni. hogy Ron 
htkozik bele ebbe 

hiszen a sinaru 
I idgearu minisztr 

abban az iram 
i'azila sági kérdések- 
lllamok között egy 

kialakulni, lm - 
INos. ennek az idej 
bak Magyarország 
pontját ('sebország 

ebben a kérdésben 
Inyeseknvk a mn 
Illyésekkel egy sége« 

fogda Ír,iok. 
igy végződött 

v érdeklődéssel var 
Ih vámháboru fejlv- 
Vian f igy elnök fel 
heti Románia mit 
I:

Ion nagyon meglát- 
ezág lezárta sorom- 
J importja elől. A 
jten vették t adomá­
ikra nincs vevő.

Szerda, VJ HO. december 31.

|epiilőgépeket rendel.
A Giornale d’Italia 

I Vatikán gazdasági
liszkop-repülőgépeket 
l*kifutás nélkül, füg­
éi kedésre képesek. A 
jdta az államok dip- 
|t. akik kormányaik 
Inatait tolmácsolták

várható. Budapest- 
n ohigiai intézet idó 
int jobbára borult 
a va zások ka 1 és lé­
rt változássá!. A hó- 
11 ma «léiben 0 fok

irtó tana esős. Buda 
Barabás Zoltán dr 
map lakásán isme- 
. Síkosságot követet 
. de remélik, bog?

us is kísérlete-
»mából jelentik 
miért amerikai 
érletezik vila£' 
etek most bf 
ímerikai tudós
í megkísérli » 
Ez alkalomra

t utászkatonak
özönséget eset' 
etkezményeuo

Mákos
roll««

UJ KELET

Manoila vezérigazgató jelenti Bukarestből Hatiegan miniszternek Kolozsvárra:

A népszámlálás az egész 
országban megtörtént
Észak-Moldovában és Bukovinában hóviharok 
akadályoztak a nepszámlálókat

Bukarestben bekísérték az ügyészségre 
Taslauanu volt kabinetfőnököt, mert 
goromba volt a népszámlálóval

Kolozsvár zsidóságának 90 százaléka zsidónasnxetiségimek vallotta magát
hivatalnokok, egy kolozsvári állami fő- elferdítéseit 
liszt viselő keresi fel Muresan mérnök, 
népszámlálási kormánybiztost és boesá-

Cluj Kolozsvár, december 30. (Az TJj 
Kelet tudósitójától). Hétfőn este tizen­
egy órakor érkezett be az utolsó nép­
számlálási biztos a városházán levő nép 
számlálási hivatalba. Időközben A. T. 
Muresan mérnök. Kolozsvár város kor­
mánybiztosa megkapta az ellenőrök je­
lentéseit. amelyek arról számoltak be, 
hogy Kolozsváron a népszámlálás ki­
sebb incidensektől eltekintve, a legna­
gyobb rendben és főleg a legkörültekin­
tőbb lelkiismeretességgel folyt le.

Hét csavargó jelentkezik
Bármily alapossággal is végezték el a 

népszámlálás előkészítő munkálatait, 
mégis megtörtént, hogy egyes családok 
nem kaptak népszámlálási űrlapot s igy 
adataikat nem tudták beszolgáltatni. 
És bármily szigorú utasításokkal is lát­
tak el a reeenzorokat, hogy munkájuk 
elvégzése során a legnagyobb előzékeny 
seggel viseltessenek a közönséggel szem­
ben, mégis történtek apróbb összekocca­
nások. A központi népszámlálási iroda 
telefonja ezért egész nap szakadatlanul 
üzemben volt. Egyesek azt reklamálták, 
hogy nem kaptak népszámlálási űr­
lapot. mások viszont a legkülönbözőbb 
lel világosit ásókat kértek Muresan kor­
mánybiztostól az űrlapok kitöltése 
előtt.

A késő esti órákban hét csavargó je­
lent meg a népszámlálási hivatalban. 
Az egyik közülük bejelentette magát a 
kormánybiztosnál és közölte, hogy mi­
után neki és társainak nincs állandó 
lukasuk, nem kaptak bejelentési lapot, 
de még sem szeretnék, ha kimaradná­
nak a népszámlálásból. Kívánságuk tér 
mészetesen teljesült, de a népszámlálási 
biztosnak komoly gondot okozott a 
lakóhely rubrikájának kitöltése. Az 
egyik ugyanis a vasúti várótermet, a 
másik pedig egy hóstati gazda istállóját 
jelölte meg többé-kevésbé állandó tartóz 
kodási helyéül.

Egy zsidóvallásu magyar
Ma délelőtt tizenegy órakor megjelent 

a népszámlálási hivatalban egy igen jól 
öltözött ur, közismert kolozsvári ügy­
ved és panaszt emelt az őt meglátogató 
népszámlálási biztos ellen.

Én ugyanis kérem izraelita vallása 
vagyok — mondotta az ügyvéd —, de a 
nemzetiségi rovatba azt irtani be, hogy 
„magyar“. A népszámlálási biztos erre 
azt állította, hogy ez nem lehetséges, 
én zsidó vallása vagyok, akkor a nem­
zetiségem is zsidó. Hiába magyaráztam 
neki, hogy én eredetileg lutheránus vol­
tam és a feleségem kedvéért tértem át a 
zsidó hitre, a népszámlálási biztos vál­
tig erősítette, hogy akinek a vallása 
zsidó, annak a nemzetisége is zsidó kell 
hogy legyen...

Ha a férj és feleség nincsenek
egy véleményen

Állításának bizonyításául az ügyvéd 
elővette keresztlevelét, amelyből kitűnt, 
hogy valóban lutheránus vallásu volt.. . 
Akadt még egy hasonló természetű rek­
lamáció. — egy kolozsvári kereskedő 
személyében. Feljött a népszámlálási 
hivatalba és kérte, hogy az ő népszám­
lálási lapját semmisítsék meg. A keres­
kedő előadta, hogy a népszámlálási la­
pot az ő távol létében a felesége töltötte 
hi, aki zsidó nemzetiségűnek irta be a 
családot, holott ha ő otthon lett volna, 
akkor a nemzetiségi rovatba egyebet 
vezetett volna be. Salvan mérnök, a nép 
számlálási munkálatok egyik irányítója 
cs Kolozsvár népszámlálási térképének 
szerkesztője azt válaszolta a reklamáló 
kereskedőnek, hogy nem áll módjában 
'»«‘avatkozni a férj és feleség közötti 
a* ze tel térések elrendezésében...

3 lei Két kihágás! jegyzőkönyv
A mig a népszámlálási hivatal külső 

-szobájában a reklamációkat fogadják a

kormánybiztost és bocsá­
natot kér tőle feleségének a recenzorral 
szemben tanúsított nem egészen udva­
rias magatartásáért. Bemegyünk Mure- 

; san mérnökhöz, aki a jól végzett munka 
I megelégedettségével jelenti ki, hogy 
I Kolozsváron a népszámlálás száz szá- 
j zalékosan sikerült.
j — Kolozsvár lakossága — mondotta a 
I kormánybiztos — általában igen előzé- 
j kényén fogadta a népszámlálókat. Mind 
I össze két esetben kellett a népszámlálók 
; kai szemben tanúsított tszteletlen maga 
I tartás miatt jegyzőkönyvet felvenni. Áz 
j egyik valami Gisoiu nevű álrendőr- 
I inspektor esete volt, aki nem akarta 
I ,a rendőrközegek felszólítására sem 
i kinyitni lakását és csak akkor lmnyász- 
kodott meg, amidőn Salvan mérnök, a 
kiváló boxbajnok is jelezte neki, hogy 
ott áll a lakás ajtaja előtt.

— A hétfői adatgyűjtés nem lehetett 
teljes, mert mintegy 100—150 család kü­
lönböző okokból nem tudta kiállítani a 
népszámlálási űrlapokat. Ezeket a hiá- 
nyossságokat a most következő napokon 
pótolni fogjuk. Ezalatt pedig összeülnek 
a népszámlálási ellenőrök, hogy ismere- 

! teik alapján kontrolálják az egyes pol- 
j górok által bevallott adatok valódisá- 
J gát. Ez a művelet igen kényes és a 
I kontrólorok intervenciójáról természete- 
! sen csak akkor lehet szó, ha a bevallott 
I adatok közismert tények nyilvánvaló

tartalmazza. így pédául 
előfordult, hogy egyes zsidók katolikus 
vallást jelentettek be. Más esetben egy 

I hetedik gimnázistánál azt Írták be, 
I hogy nem tud románul. Ezek ellen, mi- 
j után az igazság nyilvánvaló elferdítésé 
I fői van szó, megindítjuk az eljárást.

A zsidók a népszámláláson 
I — Információink szerint — mondotta 
j ezután kérdésünkre Muresan mérnök — 
a kolozsvári zsidóság 90 százaléka zsidó 

i nemzetiségűnek deklarálta magát. Akad 
i tak közöttük olyanok is, akik a nemzeti 
i ségirovatba „románt“ vezettek be; több 
I zsidó család a jiddist tüntette fel anya- 
1 nyelvéül.

Beszélgetés közben megérkezik a nép­
számlálási hivatalba a jelenleg Kolozs­
váron tartózkodó Hatieaganu munka­
ügyiminiszter,a népszámlálás legfelsőbb 
irányítója. Jelentést tétet magának a 
népszámlálás kolozsvári lefolyásáról s 
megelégedéssel veszi tudomásul Mure­
san mérnök raportját. A miniszter ez­
után felhívta telefonon a bukaresti köz­
ponti hivatalt és dr. Sabin Manoila nép 
számlálási vezérigazgatóval jelentést té­
tetett magának az egész országban elért 
eredményekről.

Taslauanuval megint baj volt...
A vezérigazgató jelenti, hogy az egész 

országban kielégítő feltételek között zaj 
lőtt le a népszámlálás, Bukovinát és 
Észak-Moldovát kivéve, ahol a falvak­
ban irtózatos hóvihar akadályozta meg

Január ne eseménye!
lesz SALAMON 
LÁSZLÓ (SALLÓ 
TAMÁS) tanul­
mánykötete, mely

„Nincs más megoldás“

címmel fog legkö­
zelebb megjelenni 
s az erdélyi prog­
resszív publicisz­
tikában óriási fel­
tűnésre számíthat.

A B ab lesz a háromives
■ »öl könyv mindössze

A könyv előre megrendelhető az 
UJ KELET kiadóhivatala utján is.

a népszámlálás nyugodt lebonyolítását. 
A fővárosban csaknem 4000 recenzor 
végezte a népszámlálást, amely a kül- 
városokbana legnagyobb rendben folyt 
le. A belvárosban azonban akadt né­
hány személy, aki nem volt hajlandó 
alávetni magát a népszámlálás kötele­
zettségének. Ezek között szerepelt 
George Taslauanu, a belügyminiszté­
rium volt kabinetfőnöke és újabban egy 
román operetttársulat igazgatója, aki 
oly erőszakosan lépett fel a népszám- 

I kilóval szemben, hogy átadták az 
I ügyészségnek...
I A munkaügyi miniszter leteszi a 
I kagylót és nagyot sóhajtva szólal meg: 
! — Csak én tudom, hogy milyen nagy
; munka volt a népszámlálást megren­
dezni az egész ország területén... A tör 
vény 103 millió lejt szavazott meg nép- 
számlálás céljaira és mindössze 10 mil­
lió lej állott rendelkezésünkre, azt is 
kölcsön kellett venni a Cassa Depu- 
neritől...

A népszámlálás tehát az egész ország 
területén lefolyt, az ország lakossága 
jogos kíváncsisággal várja annak ered­
ményét.

A véletlen 
juttatott

egy selyem-csempésztársaságot 
a bukaresti rendőrség kezére

A csempészek rengeteg bukaresti kereskedőt láttak el selyemmel
fíuniresti-Bukarest, december 30. j pott kielégítő választ a softőrtől, mi­

ll ustav rendőrfelügyelő, a bukaresti ! re nyomozni kezdett, A vizsgálat so­
rén d őrség bűnügyi osztályának főnö- i rán kiderült, hogy az áru egy selyem­
ke, ma délelőtt megállított a Calea j csempész társaság tulajdonát képezte, 
Victoriein egy autótaxit, amely zsu- ‘ ’ ................
tolásig
áru

tömve volt selyemáruval. Az 
eredete iránt érdeklődve, nem ka-

amelynek élén Antonier bukaresti ke­
reskedő áll.

Ugyancsak megállapítást nyert, 
hogy a csempészek látták el áruval a 
Lipscani uccában lévő kereskedők leg­
nagyobb részét. A kereskedők között 
érthető nagy ijedelmet okozott a le­
leplezés.

van aiiamsefóiQ - még sincs aiiamscgeid
A nagysomkuti hitközség államsegélyének első felét nem adják ki, mert a pénzügy­

igazgatóságnak nincs pénze és ezzel elveszti jogosultságát a másik felétől is
Somai tavia re-Na gysom kút, d ecen í - 

bér 30. (Az Uj Kelet tudósítójától A 
A zsidó hitközség államsegélyéről ép­
pen a napokban volt. szó a kamará­
ban. A zsidó egyházak számára össze­
sen 10 millió lej segélyt ad a kormány 
és ezzel 1.2 százalékát adja az összes 
felekezetek számára kiutalt államse­
gély összegének. Ez a jelentéktelen ál­
lamsegély is azonban olyan nehezen 
jut el odáig, mig azt a hitközségek 
inkasszálják és olyan körülményes el­
járásokkal gördítenek akadályokat a 
pénzek felvétele elé. hogy a hitközsé­
gek még azt a néhány ezer lejt sem 
veszik fel, amely a 10 millióból reájuk 
esik.

Az állam bőkezűsége az elmúlt év­
ben sem volt nagyobb a zsidó hitköz­
ségekkel szemben, mint lesz 1931-ben. 
Az elmúlt évben pedig a segély kiuta­
lásának olyan furcsa módjait találta 
ki a pénzügyminisztérium, mint az 
alábbi eset, mely a nagysomkuti hit­
községnél történt meg:

Október 29-én a kultuszminiszté­
rium egy 5000 lej értékű utalványt

küldött a hitközséghez, mint az 
1930-as év januári szemeszterének ál­
lamsegélyét. A kiutalás mellé azt a 
megjegyzést fűzte a minisztérium, 
hogy a hitközség váltsa be azt még ez 
év december végéig, mert ha ez nem 
történik meg, a kiutalás semmisé vái- 
lik. A hitközség természetesen tudo­
másul vette a fenyegető veszélyt, 
mely abban az esetben fenyegeti hu 
az 5000 lejt elveszti és azonnal be 
akarta váltani a helybeli adóhivatal­
ban. A perceptor azonban megtagad­
ta az utalvány beváltását azon a cí­
men, hogy nincs minisztériumi kihite­
lezés erre a célra és a szatmári pénz­
ügyigazgatósághoz utasította a hitkö- 
séget.

Szatmári megbízottja utján a hit­
község most a pénzügyigazgatóság­
hoz fordult, itt azonban alapok hiá­
nyában megtagadták a kiutalást. A 
hitközség ekkor táviratot menesztett 
a minisztériumhoz, amelyben annál is 
inkább kérte a sürgős intézkedést, 
mert december vége már erősen köze­
ledik és a. hitközség még az ötezer le-

jes államsegélyt sem fogja megkapni.
Annál érdekesebb ez a kiutalás, 

mert amennyiben az első utalványt 
nem váltja be a hitközség, úgy elesik 
attól a jogtól is, hogy a második sze­
meszterre kiutalt pénzt felvegye. 
Mindaddig ugyanis utalványt sem 
kap a második szemeszterről, amig az 
első szemeszter összegét nem veszi 
fel. ,

így áll a helyzet a nagysomkuti 
hitközség államsegélyével. Valószínű­
leg igy van az ország többi részein is. 
Az állam elegendőnek tartja, hogy 
egy 800 lelket számláló hitközségnek 
5000 lejt utaljon ki. De ha legalább 
kiutalná! De a kiutalás helyett formai 
nehézségeket támaszt és meg fog tör­
ténni, hogy egy-egy hitközség még az 
5000 lejeket sem veszi fel.

Felhívjuk a minisztérium figyelmét 
a nagysomkuti hitközség államsegé­
lyére.

A KÖNYVPIAC ÚJDONSÁGAI AB* 
LANDOAN KAPHATOK AZ UJ D 
LET KONTYOSÉT ALYAHAN,
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Bucuresti-Buliarest, december 30. 
Teianu pénzügyi állam tikár lemon­
dott állásáról és Bihar megyében je­
lölteti magát. Teianu ideiglenesen 
megbízást kapott az államtitkán teen­
dő további ellátására,

Putna megyében a részleges válasz-

, tások során igen nagy küzdelem var- 
I ható. Itt jelölteti magat Zelea C-od- 
I reanu. a vasgárda vezére, akivel szem 
I ben. úgy a kormány, mint a 
i párt két frakciója állítanak 
1 leltet.
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Munkanélküli t —
a dán király ellen, @ hágai helyőrségi templomban

A királyáért^ szidalmakat rádión is kosvetítették
Kopenhága, december 30. Vasárnap 

délelőtt kínos incidens játszódott le a 
kopenhága i helyőrségi templomban 
megtartott ünnepélyes istentisztele­
ten Keresztélv dán király maga is 
résztvett az istentiszteleten, amelyet 
egy munkanélküli tüntetése botrány­
ba fullasztott. A hatóságok mar előre 
értesültek arról, hogy a helyőrségi 
templomban tartandó misén a munka- 
nélküliek tüntetést akarnak rendezni 
S ezért arra utasította a templom kar­
nagyát, hogy ha a tüntetést valóban 
megtartank és valaki a szertartás 
közbekiáltásokkal meg akarna zavar­
ni, az orgonát azonnal szólaltassa k 
niv°‘.

\ tüntetés nem is maradt el: az is­
tentisztelet derekán egy munkanélküli 
harsányan közbekiáltott és elkesere­

detten kezdette szidni az uralkodót, a | 
kormányt és a hatóságokat, amelyek , 
a munkanélküliség veszedelme ellen j 
semmit sem tettek. y

A miséző lelkész azonnal az orgona { 
felé intett, azonban az orgonista a j 
mozdulatot nem értette meg es nem , 
kezdett játszani, hogy az orgona zen- ; 
■msével ellensúlyozza a munkanélküli - 
heves kifakadásait. Így bale nt az- j 
után. hogy a templomban ie.állított. ,

a
lia-

mikrofon segítségével nemcsak 
vád és istentisztelet mozzanatait, 
nem a kétségbeesett munkanélküli szi­
dalmait is végighallgatták mindazon, 
akik a dán leadóállomások vasárnap 
délelőtti műsorát végighallgattak.

V, istentiszteletet megzavaró mun­
kanélkülit a rendőrség őrizetbe vette.

m

m
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KAPliATO GYÓGYSZERTÁRAKBAN 
ÉS DROGÉRIÁKBAN

Szatmaron lezajlott a* erd^yrcsis s Titulescu nem vállalja a koncentrációs
sómerszervezet konferencMja : kormánv megalakításai, ha március

\ konferencia kimondta a Barissziával szükséges együttműködést j tizenötödikéig ltom fog létre jönni
a külföldi kölcsön

A népszövetség utján tartja lehetségesnek a kölcsönt Titulescu

Satu-Mare-Szatmár, december 30. (Az 
Vj Kelet tudósítójától.) Karácsonykor 
három napos ünnepségek kereteben 
tartotta meg az erdélyrészi sómerszer- 
,-ezet ezévi konferenciáját, amely annak 
ellenére, hogy földrajzilag tavoleso 
helyen. Szatmáriéi hívták össze, meg­
lepő látogatottságnak örvendett, A kon­
ferencián megjelentek az ország osz- 
szes csapatainak delegátusai es rend­
kívül fontos határozatokkal lendítettek
előre az erdélyi Hisztadruth Hasomer 
szervezetet. Schivarcz Miksa iőparancs 
nők nyitotta meg a sómér konferenciát, 
markáns szavakban vázolva a konferen­
cia célját és ismertetve a szervezet mű­
ködésének eredményeit. Dr Jordan 
Viktor a Zs. X. Sz. és Jewish Agency 
képviseletében, dr. Bordia ^ajos a 
szatmári helyicsoport, dr.Herskovits 
Ezra nevében üdvözöltek a konferen-

Az érdemleges tárgyalások első pont­
ja Strausz Béla szervezeti jelentése 
volt, majd Dux Manó tartott ertekes 
előadást a sómér mozgalom helyzete es 
feladata címén. Ezt követte dr. Jordan

Mindenki csak a
SÄMDOR cég olcsó

újévi vásárjáról feassé!
Vágja ki Ön is az alanti BONT és 

használja fel

Wjsafegy! amelyet avá-
|S IPe i sárolt ára ér­
tékének 10 százalékában 
készpénz fizetés gyanánt 
fogadunk el. Érvényes a 
mai naptól december 31-ig 
SÁNDOR harisnya szak­
üzlete Cluk^UnirüQ

Fenti BON érvénves a kirakataimban 
feltüntetett olcsó versenyárakra is!
A kiválasztott áruk ellenértéke 20 szá­
zalékának lefizetése mellett csomagját 
félretesszük és ráér december 

kiváltani

Sándor harisnya szak­
üzlete Clui, P. Unirii 9

Viktor „A cionista mozgalom helyzete ( 
és tennivalói“ cimii előadása. Másnap j 
Stark Naftáli (Hedaraeh) 1 alesztma i 
stúdiumát ismertette a konferencia, j 
maid Stark Dávid Szatmar egy külön j 

: allija chachsara referátumot terjesz- j
! 1)0. , \

A iócérok (felnőtt korosztály) neve- 
i lési referátumánál a hivatalos javaslat 
I elégtelennek bizonyulván Strausz Béla 
i terjesztett he prepozíciót _ a Barisszia- 
; Avivával való kollahorácio tárgyában.
; A javaslat szerint mindazok a mlnot- 
I feh sómérok, kik nem vezetők, vagy 
! nem allijáznak átlépnek a Barissziaha,
I mig a kisebb korosztályok szervezésé 
i kizárólag a sómér szer vezet teendője 
! marad. E célból tárgyalásokat log iojy- 

látni az uj Hanna ga a Barisszia elnok- 
; sédével. A javaslat felett élenK vita m- 
, dúlt meg, majd a konferencia többségé 

lelkesen megszavazta azt. j,
Schwarcz főparancsnok ezután jeieu 

tette, hogy a konferenciát üdvözölte dr. 
i Werner Bloch (Berlin), továbbá, hogy 
; az országba érkezett a Hanoar Haivri 
S (Lemberg) lengyelországi ifjúsági szer- 
I vezet delegáltja, aki technikai okok 
i miatt nem jöhetett meg a koníeren- 
! ciára és a megválasztandó vezetőséggel 
1 fog tárgyalni. A szatmári g and jelen­

tette ezután a veidának, hogy abban a 
házban, hol most a konferencia folyik, 
egy otthont fognak felépítem s ehhez 
kérik a testvérek morális és anyagi 
támogatását. A delegátusok örömmel 
értesültek a tervről és a Hisztadrut 
segítségét szavazták meg, majd a szat­
mári g‘dnd M‘fakkédja Stark Dame, 
jelentette, hogy az otthont a szervezet 
'főparancsnokénak «cvéroí Se híva ez
Miksa után BETE MOSE-nak fogjak 
nevezni. A delegátusok lelkesen, ,cs 
szeretettel ünnepelték ezután vezetőjü­
ket, ki 7-ik éve végez aktiv sómer-
munkát, . , „ .__ _

Másnap délelőtt az uj vezetőség meg­
választására került sor. A központi 
szerv a Hanhaga Hasit, mely Clujon 
maradt, igy alakul: M‘fakked Hasi: 
Schvarcz Móse, mazkír rasi,: Strausz 
Béla, mazkir Rosenberger Ar je, tagok: 
Dux Nachum, Braun Rachel Cluj, 
Stern Chaim Timisoara, Berkovits 

, Jehuda Satu-Mare, Hamlet Jakov 
! Tárgu-Mures. A Hatikva eleneklesevel 
Í árt véget a veidah, melynek, technikai 
j megrendezéséért a szatmári g‘dudot 
! illeti sóméri elismerés.

amennyiben Mironescu miniszterei'
; nőknek március 15-ig sikerül lekötni 
j a külföldi kölcsönt, úgy Titulusén 
I nem fogja vállalni a király áltál óhaj­
tott koncentrációs kormány alakiia- 

j sát. Már pedig jólértesült körökben 
biztosra veszik, hogy a parlament ae- 

. zárása után Titulescu, vagy Prezan 
marsall elnöklete alatt létrejön a kan- 

: centrációs kabinet.

B ucuresti-Bukar est, december 30.
(Az Uj Kelet tudósítójától.) Politi­
kai körökben élénk vita tárgyát ké­
pezi a kölcsöntárgyalások problémája.
Két táborra oszlik a külföldi kölcsön 
kérdésében a politikai világ. A kor­
mány vezető tagjai azt kívánják, 
hogy Románia sürgősen szerezzen a 
francia pénzpiacon újabb kölcsönt, 
mig az ellenzéki pártok, valamint 11- 
tulescu, Iunian és Argetoianu vesze­
delmesnek tartják a francia kölcsönt, 
amelynek feltételei rendkívül súlyo­
sak és azt ajánlják, hogy nőni ama 
forduljon ezúttal a Nepszovetseghez.

A francia kölcsön lekötésének hi\ e i 
’ azt hangoztatják, hogy az országnak 
j szüksége van arra, hogy lélegzethez 
1 juthasson egy gyors kölcsön utján 
i Amennyiben sikerül Párizsból pen zy 
\ szerezni, úgy a sürgős szükségleteket 
i ki lehet elégíteni, esetleg be lehet tom- 
1 ni a költségvetési űröket is s meg ezen 
j kiviil marad annyi pénz, hogy az ei- 
■ következő évben komoly invesztáció 
I kát létesítsenek. Ezalatt pedig ideje 
j lesz a kormánynak elkészíteni egy 
1 évekre terjedő újjáépítési programot 

A másik oldalon állók viszont azt 
I vallják, hogy Románia újjáépítésé 

csak is egy hosszú évekre kidolgozott 
pontos program alapján valósítható 
meg. Csak akkor keli fordulni a kül­
földhöz kölcsönért, ha az országon, be­
lül sikerül helyreállítani a teljes jog­
rendet s ezáltal megerősíteni a külföld 
bizalmát az országban. Ebben az eset­
ben fog kapni Románia külföldi köl­
csönt, még pedig olcsón Titulesci* | dipTomáciJ missziótlöltsön be, 
ezenfelül azt az álláspontot^ vallja, | 
hogy ha mégis felvenne Romania km- 1 
csont, úgy ez csakis a Népszövetség 
utján történjék.

Az „Adeverul“ szerint a kölcsön 
ügye különböző politikai kombiná­
ciókkal áll szoros kapcsolatban. így 
például egyesek azt mondják, hogy

— Transzválban a tanítóknak tilos 
apacsingben tanitaniok. Londonból je­
lentik: Fokvárosból jelentik, hogy a
transzváli közoktatásügyi miniszter reá 
deletet adott ki, melyben eltiltja a taní­
tóknak apacsingben, a tanítónőknek uj­
jatlan ruhában az iskolában való meg­
jelenést. A nők harisnya nélkül nem 
taníthatnak a jövőben. ,

— Venizelosz megérkezett a lengj 
fővárosba. Varsóból jelentik: Venize­
losz görög miniszterelnök ma megérke­
zett a lengyel fővárosba. A lapok üd­
vözlő cikkeikben kiemelik a látogatás 
udvariassági jellegét, de politikai,korok 
ben elterjedt hírek szerint Venizelosz 
közölni kívánja a lengyel kormánnyal 
a görög kormány azon kívánságát is® 
látogatás kapcsán, hogy a két ország 
között tegyék intenzivebbé az árucsere­
forgalmat. , .

— Rvkovot londoni, vagy romai szov 
jetkövetté nevezik ki. Londonból j,el®U 
tik: Az angol főváros diplomáciai Kö­
reiben elterjedt hírek szerint Rykoyot 

' közelebbről londoni, vagy római szovj 
követté nevezik ki. A moszkvai lapo 

, úgy tudják, hogy Rykov saját kivansa- 
; gára történt olyan döntés, hogy a nép 

biztosok tanácsának volt enöke liagV’ I 
I el Oroszországot és küföldön fontosa

Slanlol Öflári
raktár

I Kvár. Kérjen .
LSP3S© mintát, áriap^j

 

As Uj Kelet az 
oánsagi zsic

Főszerkesztő:
F elelős szerkesd 

Bukaresti l
Hátszegi Érni 

Cikkeink utáiinyd 
megjelölésévi

Kolozsvári 
terminus az elszáj 
nuár 5 este K-korJ 
«égében: Széki pí 
adott terv szerint 
port erkiiesi felelt 
meg a rajonját. II 
hiányokat pótolniI 
rint az akciót n| 
eréüyel.

__ A könvvkiac
virágzóbb angol 
jelentik: Az angl 
.síi letv most !•: ozze| 
gazdasági vúis 
év folyamán a köj 
a leg virágzóbb ai 
nek. Az év re kon] 
kiadás terén. 15 
könyv jelent meg l 
ban s ezek között!

Egy ei garet q 
& becsi posta egy]
bői jelentik: A PL 
nője tüzhalált halj 
tára gyújtott s n 
elnyomta az úiou| 
fogott s ö a lángd

— Zilahy Lajos 
gyilkos lett. Búi
lahy Tibor nyug; 
lő. az iró Zilahy 
Gresham kávéhá 
és azonnal meghí 
Iád ja anyagi ősi 
resni.

— A temesvári 
soros táncestéivé, 
este tartotta meg 
peldor csoport ellj 
Az estélyt Verme 
ügyvezető el nőkéij 
dag beszéde nyitói 
fókán tor énekszáij 
demelt sikert, 
számával értékel 
■tett tanúságot. Sí! 
iotta helyét ugy 
feránsz szerepébe) 
dor, a Brit Truinj 
tolta meg ezután 
népi beszédet által 
műsor után a haji 
relében megtartói 
első dijat: Schlosl 
kát Spira Manci, 
Iámon Maca vittel 

— Értesítés. Ezi 
uyaimat, hogy já 
kezdem a tornát] 
szeti iskolámba! 
Telefon 9-(>4. A 
ugyanaz marad, 
tanítványaimat, 
szíveskedjenek ni 
Ancy.
.. — Az Orsovai . 
ünnepélye. Zsúfol] 
az Orsovai Izr. í] 
nuka-ünnepélye. I 
ünnepet Löwenkoj 
vezette be. A gye| 
*át Vas Pál vegei 
prológot mondott,] 
®an szavalatával 
Jenő felsőkereske] 
Mordon ,.A kis ti 
olvasta fel Löwe» 
jabuu nagy lets] 
uoseni'eld „Chanu 
sevel, Braun Sári 
ragadtatta el a Id 
úrnő humoreszkje 
szerzett. Vas Pál 

‘«mberszeretetről. 
’»V®r Schwur“ eil 
vissza nag\ liatá 
Járton Béla Vg> j 
rm hipsot kaiK>t] 
E;1» aki a „Réméi 
hely a Háti kvávaj

7~ Autós barnli 
«et bankot Köln 
t hal báni bank elfl 
Jelent egy autó és 
»er száHt le ép] 
uunkor a pénzint] 
!,ak huzni. Egyik! 
P- a másik rév 

^ugra kényszer it cl] 
“ harmadik pedid 
üdgy összeg pénzt 
eiojo meg akard 

.pengőt, mire az e 
Sósán megsebesít 

A);(l'(ák él tünteti 
rendőrsége üldözi
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A* Uj Kelet az egyetemes erdélyi iís 
öánsági zsidósság napilapja 

i1 őszerkesztő: Dr. Marton Ernő 
f elelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 

Bukaresti szerkesztőség: 
Hátszegi Ernő, Hotel Imperial 

Cikkeink utánnyomását csak a forrás 
megjelölésével engedjük meg

Kolozsvári Sékelbiztosok! Utolsó 
terminus az elszámolásra vasárpap, ja­
nuár ."> este 8-kor a Szövetség uj helyi­
ségében : Széki palota. Addig a meg­
adott terv szerint minden ifjúsági cso­
port crköcsi felelőssége mellett dolgozza 
meg a rajonját. Igyekezzetek az eddigi 
hiányokat pótolni, mert a jelentések sze 
rint az akciót nem folytatják kellő 
eréHyel. Helyicsoport biztos

A könyvkiadás megmaradt a leg- 
virágzóbh angol iparágnak. Londonból 
.jelöniik: Az angol könyvkiadók egye­
sülete most közzétett jelentése szerint a 
gazdasági válság jegyében lefolyt 1930. 
év folyamán a könyvkiadás megmaradt 
a legvirágzóbb angol iparágak egyiké­
nek. Az év rekordot állított fel a könyv 
kiadás terén. 15 és félezer nyomtatott 
könyv jelent meg ebben az évben Anglia 
ban s ezek között 11 ezer uj munka.

Egy cigaretta miatt tüzhalálí halt 
a becsi posta egyik tisztviselőnője. Béc-s 
bői jelentik: A posta egyik tisztviselő 
nője tiizha Iáit halt. Elalvás előtt cigaret­
tára gyújtott s mielőtt eloltotta volna, 
elnyomta az álom. Ágyneműje tüzet 
fogott s ö a lángok között halálát lelte.

Zilahy Lajos pesti iró bátyja Ön­
gyilkos lett. Budapestről jelentik: Zi­
ta hy Tibor nyugalmazott rendőr felügye 
iö. az iró Zilahy Lajos >\stvérbátyja a 
Gresham kávéházban főbelőtte magát 
és azonnal meghalt. Tettének okát csa­
ladja anyagi összeomlásában kell ke­
resni.

A temesvári Brit Trumpeidor mű­
soros táncestéivé. Az elmúlt vasárnap 
este tartotta meg a temesvári Brit Trum 
peldor csoport első szezonnyitó estélyét. 
Az estélyt Vermes Ernőnek, a Zs. N. Sz. 
ügyvezető elnökének gondolatokban gaz­
dag beszedő nyitotta me :. Katz Salamon 
főkántor énekszámaival aratott megér­
demelt sikert. Salamon Maca zongora 
számával értékes zenei képzettségről 
vett tanúságot. Schlosser Anniko megál­
lotta. helyét úgy szavalatával, mint kou- 
feránsz szerepében. Schwartzmann Sán­
dor. a Brit Trumpeidor parancsnoka tar­
totta meg ezután több mint egyórás ün­
nepi beszédét általános tetszés mellett. A 
műsor után a hajnali órákig tartó bál ke 
rét eben megtartott szépségversenyen az 
első dijat: Schlosser Anniké, a másodi­
kat Spira Manci, mig a harmadikat Sa­
lamon Maca vitte el.

— Értesítés. Ezúton értesítem tanítvá­
nyaimat. hogy január 1-től újból meg­
kezdem a tornatanitást mozgásmüvé- 
szeti iskolámban, Cal. Reg. Férd. 44. 
Telelőn 9-i>4. A tornaórák időbeosztása 
ugyanaz marad, mint volt, tehát kérem 
tanítványaimat, hogy a szokott időben 
szíveskedjenek megjelenni. Deveeseri 
Ancy.

Az Orsovai Izr. Hitközség ehanuka- 
unnepélye. Zsúfolt nézőtér előtt folyt le 
«z Orsovai Izr. Hitközség szokásos cha- 
auka-ünnepélye. Az ősrégi Makkabeus 
ünnepet Löwenkopf Kálmán rabbi imája 
vezette be. A gyertya gyújtás szertartá­
sát Vas Pál vegezte, Stern Karcsi bájos 
prológot mondott. Held Frédi pedig ro­
mán szavalatával aratott sikert. Reicher 
Jenő felsőkereskedelmi iskolai tanuló 
uordon „A kis hősök“ cimü novelláját 
olvasta fel Löwenkopf Kálmán fordítá­
sban nagy tetszéssel. Reicher Mirike 
‘Lsenféld „Chanuka gyertyák“ cimü ver 
•^evel. Braun Sárika román szavalatával 
ragadtatta el a közönséget. Stern Miéi

humoreszkjével derűs pillanatokat 
szerzett. Vas Pali kedvesen szavalt az 

‘5,mberszerctetről, majd Brück Edgar 1 
”Vf'r Schwur“ cimü költeményt adta 
y*s'y-u nagy hatással. Fischer Ernő és 
Marton Béla egy dialógussal remekeltek. 
Pp üipsot kapott a pötömnyi Preran 
L i. aki a ..Reményt“ énekelte. Az 
Poly a Hatikvával ért véget.

unne-

Autós banditák kiraboltak egy né- 
■Poi bankot. Kölnből jelentik: A Linden 
Hal báni bank előtt tegnap délben meg- 
Jfli nt egy autó és arról három fiatalem­
ber szállt le ép abban a pillanatban, 
Piriikor a pénzintézet redőnyeit le akar- 
M bűzni. Egyikük az ajtó mellett állt 

a másik revolverrel mozdulatlan­
jára kényszeritette a bank tisztviselőit, 
a harmadik pedig a pénztár-szekrényből 

összeg pénzt emelt ki. A bank köny 
yefoje meg akarta nyomni az álárm- 
pengőt, mire az egyik rabló rálőtt és sn ■ 
Kosán megsebesítette. Ezután az autós 
oanditűk eltűntek. Egész Németország1
rendőrsége üldözi őket.

Lloyd George erélyes felszólítása
az angol kormányhoz a munkanél­
küliség megoldása ügyében

Sürgeti, hogy maga Macdonald foglalkozzék a problémával
London, december 30. Lloyd George 

a liberális párt nevében újabb felszó­
lítást intézett a kormányhoz, hogy a 
kormány most már erélyesen fogjon 
hozzá a munkanélküliség problémájá­
nak megoldásához.

A liberális párt nem óhajtja ugyan 
a konzervatívokat újból hatalomra se­
gíteni^ — mondja Lloyd George fel­
szólítása — és kész arra. hogy a kor- 

; mánynak még egyszer alkalmat nyújt 
’ son annak bebizonyítására, hogy képes 
a munkanélküliséget enyhíteni, de ha 
ezt most i.s elmulasztja, akkor egy 
olyan parlamenti párt, amelynek ér- 

I zéke van a felelősség iránt, nem támo- 
i gathatja tovább a kormányt. R éneik i-

— A legtöbb mozgást a nagy angol 
éttermek pincérei végzik. Londonból je­
lentik: Az angol iparegészségügyi ta­
nács most közzétett adatai szerint az 
üzemekben legtöbb mozgást végeznek 
munkaközben a nagy éttermek pincé­
rei, akik naponta busz mérföldet is gya 
logoinak a rendelések teljesítésénél. 
Utánuk sorban következnek a nagy áru 
házak felügyelői, akik naponta átlag 17 
mérföldet sétálnak munkakörük telje­
sítése közben.

— Kísérletezés közben súlyos égési 
sebeket szenvedett egy orvostanár. Ber­
linből jelentik: Dahlem délnyugati kül­
városban Kutsch egészségügyi tanácsos 
laboratóriumában kísérletezés közben 
egy éteres üveg felrobbant s a meggyul­
ladt éter a tanácsos ruháját is lángra lob 
bántotta. Asszisztensének sikerült még 
kellő időben közbelépni s főnökét az élet­
nek megmenteni. A tanácsos így is rend­
kívül súlyos égési sebeket szenvedett.

— Az olasz hidroplánraj még nem in­
dult el az óceánrepülő útra. Londonból 
jelentik: Lisszabonból jelentik, hogy a 
Balbó légügyi miniszter vezetése alatt 
álló olasz hidroplánraj még nem indult 
el portugál Nyugat-Afrikából az óceán- 
repülő útra, mert ezideig nem kapták 
meg a jégviharban tönkrement légcsa­
varjaikat helyettesítő uj légcsavarokat 
és más szükséges alkatrészeket. Braziliá 
ban óriási érdeklődéssel várják a töme­
ges óceánrepülő kísérletet.

NAPRÓL-NAPRA
$

Buenos Ayresből jelentik, hogy az 
argentin kormány akciót szervezett az 
északi földrengés! terület Ínségesei­
nek felsegélyezésére. A segély-bizott­
ságok élelmiszereket és pénzbeli se­
gélyt. osztanak ki a lakosság között. 
Az A n d es-hegyvidék földrengéssuj- 
totta területén 900 kilométeres körzet­
ben napok óta állandóan rázkódik a 
föld s csak a■ legmasszivabban épített 
házak maradtak meg, azok közül is 
sok falain repedésekkel. A lakosság 
páni rettegésben él. Az emberek most 
már csak életüket féltik, mert a pél­
dátlan erejű földlökések már minde­
nüket romhalmazzá változtatták.

Lengyel kormányférfiak és képvise­
lők Kattowitzba utaztak. A lapok 
szerint a helyszínen akarnak informá­
ciókat szerezni a lengyel felsősziléziai 
választási visszaélésekről és állítóla­
gos terrorcselekményekről, amelyeket 
a német birodalmi kormánynak a nép- 
szövetségi tanácshoz intézett panasz- 
iratai tártak fel.

*
A legutóbb megtartott kínai népszám­

lálás szerint Sanghaiban 3 millió 150 
ezer ember él. Ezzel Sanghai Newyork, 
London és Berlin után a világ negyedik 
legnagyobb városává lett.

s
Neivyorki jelentés szerint a■ Clea­

ring Association of Newyork szerve­
zetéhez tartozó 23 pénzintézet a betéti 
kamatlábat leszállította. Folyószám­
lákért a jövőben fél százalékot, toka­

vili sajnálja Llod George, hogy a muu 
kanélküliséggel, az országnak ezzel a. 
legfőbb problémájával a miniszterel­
nök nem foglalkozik elég nyomatéko­
san és azt egy másodosztályú minisz­
ternek engedi át ahelyett, hogy saját­
maga nyújtana példát erélyes és bátor 
kezdeményezésre.

Lloyd Georgenák ezt a. felfogását 
politikai körökben nem veszik túlsá­
gosan komolyan, miután nagyon jól 
tudják, hogy mindaddig, amíg a vá­
lasztójogi törvény megszavazva nines, 
amely törvény lényeges engedménye­
ket tesz a liberális politikának, a párt 
nem gondol arra, hogy a kormányt 
megbuktassa.

, Óriási cápát fogtak a La Manche I csatornán. Londonból jelentik: A La 
Manche csatornában halászok egy óriá- 

I si és hatvan kisebb cápát fogtak, köz- 
j tűk többet élő állapotban. A cápák a 
I veszedelmes sarkantvuscápa fajhoz tar- 
i toznak. Az élő cápákat a londoni akvá- 
I fiúmban helyezik el.
I — Elrendelték a bizonyítás kiegészí­
tését Jeritza Mária rágalmazást pőré­
ben. Béesből jelentik: Popper Lipót 
báró, Jeritza Mária férje és az énekesnő 
nek Müller-G uttenbrunn osztrák iró 
elleni perében a büntetőbíróság bizonyí­
tékok kiegészítésének szükségessége 
miatt a főtárgyalást elnapolta.

— Petain lesz a francia generalisszi­
musz. Londonból jelentik: A Reuter táv 
irati iroda párizsi jelentése szerint Pe­
tain marsallt a francia legfelső hadi­
tanács elnökévé és a hadsereg genera - 
lisszimuszává szemelték ki.

— Az Erdélyi Trumpeídornak meg­
alakult a tizenhatodik csoportja. Maros- 
újváron Mihály József vezetésével és a 
tizenhetedik csoport Bánffihunyadon ala 
kult meg a következő tisztikarra. Főpa­
rancsnok dr. Weisz József, parancsnok 
Weinstein Emil, parancsnokhelyettes 
Izsák Sándor, ötvenedes Málik Jenő. he­
lyettessé Katz Sándor, huszadosok: Ber- 
kovics Pista és Bara Mór, tizedesek: Ja­
kab Nándor, Masch Ferenc, Katz László 
és Blau Károly.

rékbetétek után másfél százalékot s 
hosszabblejáratú betétkövetelések
után két százalékot fizetnek az inté­
zetek. Az amerikai lapok -megállapít­
ják, hogy a cl ear ing szövetség fennál­
lása óta nem volt példa ilyen ala­
csony kamatra.

*

Az Evening News newvorki jelen •
S lése szerint a floridai, Dawis Island- 

bnn a tömeg egy fiatal néger fiút az 
egyik kórház ápolóját meglincselte, 
mert a fiú a kórház fehér ápolónőjé­
vel flörtölt.

*
Az osztrák minisztertanács elhatároz­

ta, hogy a munkanélküliek segélyezését 
január 25-ig meghosszabbítja, mert ez 
időpontig a felemelt sörilletékek a segé­
lyezés céljaira fedezettel szolgálnak.

•

Sir Allan Cobham hires angol pi­
lóta eladta repülőgépeit s többé nem 
akar repülni. Elhatározását azzal in­
dokolja, hogy a repülőgépek építése 
terén Anglia a világ nemzetei közölt 
eléggé előkelő helyet foglal el, de a 
légi közlekedés fejlesztését átengedi 
más országoknak

*
A Daily Express bombayi jelentése 

szerint Patel hindu nacionalista vezér 
a fogházban súlyosan megbetegedett. 
Valószínűnek tartják, hogy a főkor­
mányzóság ideiglenes szabadonbocsá- 
tása tekintetében már a közelnapok- 
ban intézkedni fog. A legutóbbi bom­
bayi zavargások 250 sebesültjét a kór­
házban ápolják. Az uccákon megerő­
sített karhatalmi osztagok cirkálnak, 
hogy újabb tüntetéseket lehetetlenné 
tegyenek.

Rendkívül olcsó 
kottavásár!

Zsidó tárgya kották fél- és negyedáron 
A leghíresebb zsidó zeneköltők müvei 

(Német, jiddis, héber szöveg)
Ének (zongorakisérettel) drb.-ja 15 lej
Engel: Mutter
Engel: Wen der Mensch
Engel: Achtung
Engel: Som Bim kom Araziin
Frenkl: A Heim — a heim
Gsaminsky: Unter Soreles

Darabja 25 lej
Nadel: Chassene — Ta-v 
Gsaminsky: Eili Eiii 
Gsaminsky: Lied fun Jessejme 
Schumann: Basse Malke 
Engel: Gibts ein Land 
Engel: Meiner Freudin 
Engel: Die Wunderrose 
Engel: Es kommt morgen 
Engel: Er hat mir fest gelobt 
Streicher: Sehir — Haschirim 
Sehkljar: Far‘n Obschejd 

Darabja 40 lej 
Milner: ln Chejder 
Kopit: Woswet sajn 
Gsaminsky: Lied über Estherka 
Schallt: A Lied fun a Fejgele 
Lwow: A Reteniseh 
Engel: Faterlein 
Engel: Vajhi viselni run melech 
Erich: Zion 5

Darabja 50 lej
Milner: Qber die Aojfen

ZONGORA
Achron: Symphonische Va­

riationen 100 (ISO lej helyett)
Engel: Hadibuk 100 (180 lej helyett) 
Aisberg: Hebreische Rhap­

sodie 100 (180 lej helyett)
Milner: Baim Reb'n 45 lej
Almán: Pilpul 20 lej
Rosovski: Poem 50 lej
Engel: Volk weise 60 lej

HEGEDŰ-ZONGORA
Darabja 30 lej H

Almán: Ajesch 
Achron: Tanzimprovisation 
Achron: Eli Zion 
Achron: Mere ben 
Achron: Wiegenlied 
Engel: Freilachs (Tanz)
Engel: Chabad-er Melodie 
Lwow: Volochl 
Gniessin: A Nigun

Darabja 56 lej 1 ■

Achron: Hebreische Melodie 
Achron: Eine Tanzimprovisation 
Rosowski: An der Wiege 
Weinberg: Romanze * J
Gsaminsky: Kleine Rapsodie 
Achron: Hebreischer Tanz 75 lej

VEGYES HANGSZER 
Hadybuck (partitúra 300 lej (500 lej h.) 
Engel: Volksweisenkranz (négykezes) 
Stutsckewsky (Cello-klavier) 75 lej
Rosovsky: Fantastischer Tanz 

100 lej (170 lej helyett)
Gnessin: Variationen (Streichquartett) 

75 lej
GYERMEKDALOK 

Egyenkint 15 lej, gyűjtemény flft lej 
Táncdalok:

Chesbojn zedek 
Chazkele
Ja chaj lili í t
A dudele
Schirej Chamisrach 
Der Fodim
Tief in Weldele I
Der Schikur
Klipp-Klapp
Jankele geth in Schuhe 
Fischelaeh kojfen
Ára darabonkint 18 lej, a 11 darab osz- 

szesen 79 lej.
Hatikva magyar-héber szöveg 15 lej 

KAPHATOK AZ UJ KELET 
KÖNYVOSZT ALYABAN

Az összeg előzetes beküldése mellett 
portómentes szállítás. Utánvéttel a 

partóköltséget felszámítjuk.

— Harsányi Zsolt szerzői estje. Teg­
nap este tartotta meg meglepő érdekte­
lenség mellett Harsányi Zsolt budapesti 
iró kolozsvári szerzői estjét. Harsány! 
néhány színes Írását és végül eredeti 
anekdotáit olvasta fel a gyérszámn kö­
zönség előtt. A szerzői estet Hunyadi 
Sándor vezette be, aki a húsz év előtti 
Harsányi Zsoltról mondott el érdekes 
intimitásokat. Kondor Ibolya Harsányi 
sanzonokat énekelt, Ihász Aladár és Sei 
meczy Mihály pedig egy Harsányi pár­
jelenetet adtak elő. Az előadást a City 
kávéházban jól sikerült bankett kövei ta



UJ KELET
Szerda. 1930. december 31.

U

r Í t

KÖZGAZDASÁG
Újév után újra felveszik a cseh-magyar 

kereskedelmi tárgyalásokat
A tárgyalásokat egy semleges helyen, valószínűleg Becsben

fogják lefolytatni
Prága, december 30. A prágai cseh 

lapok közül egyesek, félhivatalosnak 
láttáé információ alapján, azt írjak, 
hogy a cseh-magyar vámháboru meg 
szüntetése érdekében a cseh és magyar 
kormányok njra felveszik a tárgyaláso­
kat, még pedig közvetlenül újév után. 
A cseh sajtó szerint, minthogy úgy a 
magyar, mint a cseh kormányban a leg 
messzebbmenő engedékenység mutatko­
zik. az újabb tárgyalások minden bi­
zonnyal eredményesek lesznek.

A két ország közötti gazdasági kon­
fliktus tudvalevőleg abból keletkezett, 
hogy a lejárt cseh-magyar kereskeoelmi 
szerződés helyébe kötendő uj konvenció­
ban a cseh kormány vonakodott a leg­

fontosabb magyar agrártermékek be­
vitelét megkönnyíteni és ezért a ma­
gyar kormány sem volt hajlandó a cseh 
iparcikkek és főleg faanyagok vám- 
kedvezményét megadni. Az eddigi meg 
állapítások szerint a két ország közötti 
vámháborura nem annyira Magyaror­
szág. mint inkább Csehszlovákia fizetett 
rá. Ezzel magyarázható, hogy a cseh 
kormány már békésebb búrokat penget.

A cseh lapok információ szerint a 
tárgyalások ujraf elvételének kérdése 
során az a kívánság merült fel, hogy a 
tárgyalásokat egy semleges helyen foly­
tassák le. E tekintetben Bécset kombi­
nálják. mint a tárgyalásokra legalkal­
masabb helyet.

Fokozatosan fejlődést mutat 
a Gazdák („Agronomul“) Álta­

lános Biztosító Rt.
A „Gazdák“ („Agronomul“) Általános 

Biztosító Rt Arad a „Gazdák“ Bizt. 
Szöv. üzletének átvételével 1921. évben 
alakult önálló részvénytársasággá és ez 
időtől kezdve a fokozatos fejlődés ör­
vendetes képét mutatja.

Igazgatóságában a magyar kisebbsé­
gek reprezentánsai foglalnak helyet.

A társaság működése a külföldi szak­
körök figyelmét magára vonván, a 
Donau- Magdeburger-Konzern, mely a 
('hrissoveloni Bankkal szindikátusba 
lepett, kapcsolódott be a társaság érdek 
körébe, — mely tranzakció nagyban já­
rult hozzá a társaság további fejlődésé­
hez. Ez kifejezésre jutott azzal is, hogy 
a társaság a Gyáriparosok Orsz. Szö­
vetségének medgyesi tagozatával, vala­
mint a „Hangya“ Központjával, mely 
fiókjainak biztosításait már évek óta 
a társaságnál helyezte el, szerződéses 
viszonyba lépett. . .

A társaság elnöke Ghika Dinntrie 
herceg.

A társaság a biztosítás minden ága 
tatával foglalkozik és kedvező díjtéte­
lei vei, valamint modern és rendkívül 
előnyös élettáblázatok segítségével meg­
lepő eredményeket sikerült elérnie.

Ag erdélyi cukorrépa-ter­
melők a kérays^erszindikátus 

ellen
Targu-Mures-Marosvásárfaely, decem 

bér 30. Az EGE cukorrépatermelő szak­
osztálya Lázár Simon . földbirtokos el­
nöklete alatt ülést tartott. Ezen az ülé­
sen állástfoglaltak a kényszerszindiká­
tus ellen, mivel, mint ismeretes, a kor­
mány kényszerszindikátusba akarja tö­
möríteni a cukorgyárakat és cukorrépa- 
termelőket. Az erdélyi cukorrépaterme­
lők meg vannak elégedve a jelenlegi 
érdekképviselettel is, amennyiben 
Európában a romániai gazdák kapják a 
legmagasabb cukorrépa beváltási ára­
kat. A gyűlésen különben Lázár Simon 
záróbeszédében ismertette az uj boléta 
törvényjavaslatot, amely a feketeszesz 
után meg fogja teremteni a fekete ke- 

: nyeret is. A gazda ebből az adóból sem- 
I mit sem fog látni és ezért arról már 
i előre le is mond. A boléta é-Ietbelépte- 
! tése után a gabonaárak ismét esni fog 
i nak. A harmincötezer lejes gabona nem 
I bírhatja el. Az iparcikkek magas árai is 
; szóba került a gyűlésen és a gyűlés táv­

iratilag üdvözölte a kereskedelmi mi- 
1 nisztert abból az alkalomból, hogy meg­

kezdte az ipari cikkek árainak letörését.

suimái-Mou
ä Román Opera műsora
Szerda, dec. 31: Jancsi és Juliska. (Hán 

sei és Gretel.)
Szerda, dec. 31: Délután 4 órakor gyer­

mek előadás.
Csütörtök, január 1 (délután): Seara 

Maré.
Péntek, jan. 2: Hoffmann meséi. 
Vasárnap, jan. 4 (délután): A trubadúr. 
Hétfő, jan. 5: Szünet.
Kedd, jan. 6 (délután): Seara Maré. 
Szerda, jan. 7: Carmen.
Péntek, jan. 9: Mignon.

k MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 
KÖZLEMÉNYEI

Szilveszteri és újévi kabaré a Magyar
Színházban, A kolozsvári közönségnek 
esztendők óta hagyományos szilveszteri 
szórakozása a színház kabaréja. Az idén 
is megrendezi a színház a szilveszteri 
nagy kabarét, amelynek nemcsak mű­
sora: elsőrangú, hanem egyéb programja 
ís a színházba vonz mindenkit. A szín­
házjegy sorsjegyül is szolgál, amellyel 
eleven malacokat s egyéb értékes nyere 
ményeket szerezhet magának ingyen a 
szerencsés nyerő. Egyébként a szilvesz­
teri kabarét csupa vadonatúj számok­
ból állitotta össze a színház igazgató­
sága. Három egyfeívonasos, kacagtató 
tréfa mellett a szebbnél-szebb magán­
számok, táncok, mókák, sanzonok egész 
változatos légiója kerül műsorra. Kon­
dor Ibolyka is egészen uj vidám dalok­
kal lép a közönség elé, Rimóczy Viola,

a ragyogó kis tánemüvésznö három uj 
táncot mutat be, Komái* Juliska remek 
vig verseket szaval, a görlők pazar uj 
számokban jelennek meg s az egyfelvo- 
násos tréfákban úgyszólván az egész 
együttes vállvetve buzgólkodik, hogy a 
legkedélyesebb hangulatban vezesse át 
a közönséget az óesztendőből az újba. — 
Újév napján este szintén nagy kabaré­
előadás lesz, ekkor 20 üveg pezsgőt, ér­
tékes tárgyakat,' színházjegyeket stb. 
fognak kisorsolni s a műsort pompás uj 
számok fogják gazdagítani.

Újévi délutáni előadások. Újév nap- : 
ján három előadással kedveskedik a j 
színház a közönségnek. Délután három- i 
kor Molnár Ferenc világsikerrel dicse­
kedő. pompás uj víg játéka, a Jó tündér 
megy nagyon olcsó mozihely árakkal, 
hat órakor pedig a Huszárfogás cimü 
remek operettet adják, mérsékelt hely- 
árakkal.

Jön a 36 tagú kubáni kozákkórus! 
Nem mükozákok! Erdélyben először! 
Az egyetlen igazi kubáni kozákegyüt­
tes!

A MAGYAE BZINHÁl- MŰSORA
Szerda fél 9: Szilveszteri kabaré, 10 ele­

ven malac kisorsolásával. (Uj egy- 
íelvonásosok, mókák, dalok, táncok, 
magánszámok). Bérletszünetben, ta­
vai vi hely árakkal. Ssz. 119. 

Csütörtök fél 4: A jó tündér. (Mozihely- 
árakkal). Ssz. 120.

Csütörtök d. u. 6: Huszárfogás. (Mérsé­
kelt hely árakkal). Ssz. 121.

Csütörtök este 9: Újévi kabaré teljesen 
más műsorral, 20 üveg pezsgő, szín­
házjegyek és más ajándéktárgyak 
kisorsolásával. Uj tréfák, táncok, 
magánszámok stb. Rendes helyáralt- 

I kai. Ssz. 122.

Péntek fél 9: Manóié mester (Újdonság, 
másodszor). 24. A. bérlet. Ssz. Ko­

szomba t fél 9:Poldi. Farkas I. uj operett
je, először. Karácsonyi, Kondor, Be-
tegh, Nádor, Tompa, Ihász fellépé­
sével). Premierbérlet 19. S»z. 1-4. 

Vasárnap d. u. 3: Tatárjárás. (Nagyon 
olcsó mozi hely árakkal.)

Vasárnap d. u. 6: Első tavasz. (Operett- 
újdonság, mérsékelt helyarakkai).

Vasárnap este 9: Földi. (Újdonság, má­
sodszor. 23. B. bérlet. Ssz. IÁ

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA

Szilveszteri éjféli előadás a Magyar 
« Színházban

CAFE ELECTRIC 
Szenzációs atrakeiós film 

Csak felnőttek részére engedélyezve
Ma, szerdán szilveszternapi éjjeli 12 

órakor különleges műsorral mozielo- 
adást tart a Magyar Színház csak fel­
nőttek részére. Bemutatásra kerül a ne­
met filmgyártás egyik legnagyobb fel­
tűnést keltett szociális erkölcsdramaja, 
a „Cafe Electric“, a tőszerepekben: Igo 
Sim, Minna Wanna és Willy Forst. A 
fiira kényes és erotikus cselekménye 
folytan a cenzúra által be volt tiltva s 
csak rövid idővel ezelőtt engedélyezte 
újból annak vetítését. A pénztár jegye­
ket kizárólag csak felnőttek részére szol j 
gáltathat ki. Helyárak: 30,20 és 10 lej.

Csütörtökön d. e. 11 órakor matiné
Csütörtökön d. e. 11 óralor matiné 

lesz a Magyar Színházban. Műsoron a 
„Szoknya vagy nadrág“ falrengetően 
kacagtató vígjáték 8 felvonásban, a fő­
szerepekben: Mady Christians, hely- 
árak: 15 és 10 lej.

Szerda 3, 5 és 7 órakor: Ariadne. Sport- 
történet 8 felvonásban, a főszerepek 
ben: Maria Jacobini és Alfred Abel 
Kacagtató burleszk kísérő műsor. 
Helyárak: 20 és 10 lej. _____

Szerda éjjel 12 órakor: Különleges elő­
adás. Csak felnőttek részére. „Cafe 
Electric“. Szociális erkölcsdráma 7 
felvonásban (be volt tiltva), fő­
szerepekben: Igo Sim, Minna Wan­
na és Willy Forst. Jegyek csak fel­
nőttek részére válthatók. Hely arak: 
30, 20 es 10 lej.

Csütörtök d. e. 11 órakor matiné: Szok­
nya vagy nadrág. Falrengetően ka­
cagtató vígjáték 7 felvonásban, a 
főszerepben: Mary Christians. Bur­
leszk kisérő műsor. Hely árak: 15 és 
10 lej. , ,

Csütörtök d. u,: Színházi előadások.
Péntek 3, 5 és 7 órakor: Nagy kettős 

műsor: „Két piros rózsa". Filmre­
gény 7 felvonásban, a főszerepben: 
Liane Haid. „Mariposa“. Dráma 7 
felvonásban, a főszerepben: _ Pola 
Negri. Helyárak: 20 és 10 lej. 

Szombat 3, 5 és 7 órakor: „Két piros 
! rózsa“. Filmregény 7 felvonásban.

..Mariposa“. Dráma 7 felvonásban.
Hely árak: 20 és 10 lej. 

j Vasárnap d. e. 11 órakor matiné: A 
világbajnok. Sportdráma 8 felvonás 
ban, a főszerepekben: Olga Tshe- 
chowa, Xénia Desni és Fred Sóim. 
Burleszk kisérő műsor. Helyárak: 
15 és 10 lej.

Milánó. 21.22: Kamarazene. 22: Ope­
rettrészletek.

Róma. 21.15: Könnyű zene.
Riga. 21.40: Szilveszteri revu.
Prága. 22: Séta az éjjeli Prágán át. 

Hogy mulat a külföld Szilveszterkor 
külföldi állomások közv.

Kassa. 16: Grammofon.
Oslo. 24: Harangszó.

Csütörtök, január 1.
Bukarest. 12: Grammofon. 16: Zene 

kar. 19: Grammofon. 20: Kabaré.
Budapest. 9: Újsághírek. Utána isten 

tisztelet. 12.50: Pontos időjelzés, idő ja 
rásjelentés. Majd: Az Operaház zene 

‘ karának hangversenye. 2: Grammofon 
hangverseny. 4: Rádióegyetem. Utána: 
Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 5.10: 
Zenekar. 6.15: Felolvasás. 6.40: Színmű 
előadás. 8.40: Cigányzene. 9.20: Hegedű 
és zongoraszonáták. Utána: I ontos idő 
jelzés, idő járás jelentés, majd a rádió- 
házi kvartett je, Weygand Tibor közre 
működésével.

Bécs. 19.35: Dalest.
Berlin. 21.15: Lehár operett.
Breslau. 19.30: Esti zene.
Varsó. 20.30: Könnyö zene.
Milánó. 20.30: Operettközv.
Róma. 20.40: Opera.

NYÍLTTÉR
(E rovatban közöitekért nem vállal fe 

lelősséget a Szerk.)
Van szerencsénk tisztelettel értesíteni 

üzletfeleinket, a vásárlóközönséget, 
hogv a régi évtizedes niiiltu Babos és 
Társai „Vasudvar“ kolozsvári cég üzle­
tét megvettük és azt saját nevünk alatt 
tovább vezetjük.

A Cin jón, Str. Regina Maria (volt 
Deák Ferenc ucca) 21. szám alatt leve 
üzletünkben engross és detail eladáso­
kat eszközlünk mindenféle vas-, vasáru-, 
mezőgazdasági és háztartási cikkekből.

Régi, nemzetközileg elismert üzlet 
elveink mellett biztosítjuk üzletfeleink, 
a vásárlóközönség szakszerű, pontos és 
szolid kiszolgálását.

Cluj-Kolozsvár, 1930. december 24. 
Tisztelettel:

Kontinentale Vaskereskedelini Társaság 
Kern és Társai 

cluji fiókja.

Ezüstöt legmagasabb napiéron vest 
„TAGAMUL“ ezüstárugyár, Komis uec* 
6, Renner palota mellett. ______ ______

Szőrme üzlet 40 éve fennálló kormány 
zóság székhelyén nagy és előkelő körrel, 
teljes felszereléssel és berendezéssel nyu- 
Ajánlatokat „Fényes megélhetés“ jeligé­
re Rudolf Mosse, Cluj továbbit.______ _

Okleveles állami tanítónő elemi- és- 
alsóosztályu középiskolai tanulók korre­
petálását olcsón vállalja. Cim a kiadó 
ban.

í Vasárnap d. u.: Színházi előadások.

Három drb. 2—1 köbmétert!r tartalmú 
láda 24 mm-es deszkából, jó állapotban 
nagyon olcsón eladó. Cím a kiadóban.

RADIO MŰSOR
IböTköíépeuropa I

Szerda, december 31.
Bukarest. 12: Grammofon. 16: Zene­

kar. 18: Rádióegyetem. 19: Grammofon. 
20: Rádiórevü. 21: Könnyű zene. —• 23: 
Szilveszteri üdv. Utána zenekar.

Budapest. 0.15: Házikvartett. 9.30: Hi 
rek. 12.05: Orosz balalajkazenekar hang 
versenye. 12.25: Hírek. 1: Pontos időjel­
zés, időjárás jelentés. 2.45: Hírek. 4.15: 
Novellák. 4.45: Pontos időjelzés, időjá­
rásjelentés, hírek. 5: A kétezer éves Ver­
gilius. 5.35: Hangv. 6.40: Versek a nyár­
ról és az őszről. „Október“ novella. — 
7.10: Fejes szalonzenekar. 8.15: Előadás: 
Szilveszteri gondolatok. 8.40: Zenés ta­
karodó, majd éjjel két óráig szilveszteri 
est.

I Bées. 22.10: Szilveszteri est. Majd:
; Zenekar.

Berlin. 21.10: Zenekari hangv.
I Lipcse. 22.30: Szilveszteri hangv.
\ Stuttgart. 0.15: Tánczene.
! Varsó, Kattowitz. 20.30: Szólisták 

hangversenye.

Ízléses kézimunkát csak Fisch Bőske 
I kézimunkaszalónjában vehet Malom u. H*

Középkorú, inteligens, román, német, 
magyar nyelvet bíró egyén, sokévi ke 
reskedelmi gyakorlattal irodai, raktár 
noki, vagy más hasonló állást keres 
szombat megtartásával, szerény űzet ős­
sel. Cim a kiadóban.

Négy gimnáziumot végzett intelli­
gens fiatal lány, perfekt német magyai 
levelező, román nyelvtudással állást ke­
res. Szombat megtartásával. Cim a kia­
dóban. ___ _____

Kóser vegetárius étterem! Rendki vm 
ízletes ételek. Figyelmes kiszolgálói.. A 
vaj és tejnemüek saját készítményei®. 
Schwartz Ignácné. Cluj. Caisa Eeu&i 
Ferdinand 10.

FELIX WELTSCH

;tíé$
! a modern eszmeáramlatok tükrében. V*
; tairat az antiszemitizmusról, cionizmus- 
i musról, és asszimilációról. Ara 40 -6J

KAPHATÓ AZ UJ KELET 
i KÖNYVOSZTÁLYÁBAN
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